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НАШИ ВАКАНСИИ: 
Менеджер по продажам:  

г. Кемерово (384-2) 74-44-44 

г. Ленинск-Кузнецкий (384-56) 3-10-19 

г.Новокузнецк (384-3) 45-47-02 

Специалист по работе с постоянными 
клиентами: 

г. Кемерово (384-2) 74-72-24 
 
 

 Мы предлагаем: 

-официальное трудоустройство 
-карьерный рост 
-своевременную оплату труда 
-корпоративное обучение 
-компенсацию проезда, сотовой связи, спортивно-
оздоровительных мероприятий 
-ежегодный отпуск 28 дней  
-дружный коллектив  
-график работы 5/2 

Резюме с указанием вакансии можно направить по e-mail: kadr@lad-dva.ru                                           

_______________________________________________________________________________________ 
НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА 

 
Справка о сальдо ЕНС: налоговики обновили форму (13.12.2024) 

Справка стала информативнее. В ней теперь 4 приложения вместо 2. Формат подачи справки также 
обновили. Изменения вступят в силу 10 февраля 2025 года. 

При положительном сальдо в справке не будут проставлять знак "+", как сейчас. В нее добавили поле для 
QR-кода, а также 2 строки. В первой укажут сальдо ЕНС на 1 января 2023 года, во второй - остаток ЕНП. 

Приложение 1 к справке. Детализацию отрицательного сальдо ЕНС скорректировали. В таблице отдельно 
отразят отрицательное сальдо: 

- по госпошлине, в части уплаты которой арбитражный суд выдал исполнительный документ (графа 6); 
- в части долга, приостановленного из-за банкротства (графа 7); 
- в части долга по наступившим срокам графика платежей мирового соглашения (графа 8). 
В таблицу с детализацией отрицательного сальдо по налогам добавили графу, в которой указывают 

документ-основание. 
Приложение дополнили 4 таблицами: 
- с детализацией отрицательного сальдо по долгу, приостановленному из-за банкротства; 
- с детализацией отрицательного сальдо по долгу по наступившим срокам графика платежей мирового 

соглашения; 
- с суммами долга не из сальдо ЕНС; 
- с детализацией долга, по которому приостановили исполнение обязанности по иным основаниям. 
Приложение 2 к справке. В нем теперь станут указывать информацию о суммах формирования 

предстоящей обязанности и суммах, зачтенных в счет ее исполнения. Для этого предусмотрели 2 таблицы. 
Приложение 3 к справке. В нем приведут расчет сумм пеней на ЕНС. Сейчас его отражают в приложении 

2. В новой форме расчет сформируют по состоянию не только на определенную дату, но и на время. 
В приложении предусмотрели детализирующие таблицы. 
Приложение 4 к справке. В действующей форме этого приложения нет. В нем укажут детализацию сумм 

совокупной обязанности. 
Документ: Приказ ФНС России от 05.11.2024 N ЕД-7-8/987@ 
Налог на прибыль в 2025 году и повышающий коэффициент: Минфин указал нюансы применения 

(13.12.2024) 

Ведомство пояснило: 
- затраты на адаптацию и модификацию программ (баз данных) со следующего года учитывают в расходах 

без коэффициента 2; 
- к расходам на приобретение права на использование программ (баз данных) из реестра, которые 

относятся к сфере искусственного интеллекта и произведены до 1 января 2025 года, но их признают и после этой 
даты, применяют коэффициент 1,5; 

- к расходам на приобретение права на использование программ (баз данных), программно-аппаратных 
комплексов из реестра, понесенным после 1 января 2025 года, применяют коэффициент 2; 

- программы (базы данных), программно-аппаратные комплексы должны быть включены в реестр на дату 
приобретения права на их использование. 

Напомним, до 1 января 2025 года к расходам на приобретение права на использование программ (баз 
данных) применяют коэффициент 1,5. Это возможно, если программа (база данных) относится к сфере 
искусственного интеллекта и есть в реестре российского ПО. С 2025 года норму корректируют: 

- условие о принадлежности к сфере искусственного интеллекта исключают; 
- норму дополняют расходами на приобретение программно-аппаратных комплексов, на адаптацию и 

модификацию программ (баз данных); 
- коэффициент к ряду расходов увеличивают до 2. 
Документ: Письмо Минфина России от 05.12.2024 N 03-03-06/1/122830 
Сведения о процентах по вкладам физлиц: налоговики обновили форму для банков (13.12.2024) 
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ФНС уточнила форму информации о процентах по вкладам физлиц, ее формат, порядки заполнения и 
подачи. Так, выплаты нужно указывать в разрезе годов начисления процентов. 

Изменения применяют с 1 января 2025 года. 
Напомним, ФНС рассказывала об особенностях подачи этих сведений. 
Документ: Приказ ФНС России от 10.10.2024 N ЕД-7-11/845@ 
Поправки о срочных трудовых договорах с руководителями одобрил Совет Федерации (13.12.2024) 

В ТК РФ хотят скорректировать норму, которая позволяла ограничивать периоды работы тех, кто 
возглавляет структурные подразделения. Уточнят, что по соглашению сторон срочные трудовые договоры можно 
заключать именно с руководителем организации, его заместителями и главбухом. 

Компаниям предстоит не позже 1 марта 2025 года скорректировать документы сотрудников, если это 
нужно. В трудовых договорах с руководителями структурных подразделений следует указать иное основание 
срочности. Если такового нет, договор станут считать заключенным на неопределенный период. 

Поправки должны вступить в силу со дня официального опубликования в качестве закона. 
Напомним, сейчас нужно применять подход КС РФ, который запретил заключать срочные трудовые 

договоры с руководителями структурных подразделений с 21 декабря 2023 года. 
Документ: Проект Федерального закона N 638815-8 
СФР: больничный по уходу за детьми матери не оплатят, если отпуск по уходу взял другой 

родственник (12.12.2024) 

Если одному из членов семьи не нужно освобождение от работы (он в отпуске по уходу за ребенком и т.п.) 
и он ухаживает за ребенком, то больничный по уходу за этим ребенком другому члену семьи не выдают. 

Однако медработник может сформировать лист нетрудоспособности, поскольку застрахованный не обязан 
представлять сведения и документы. Поэтому если в отпуске по уходу за ребенком находится родственник и на 
период болезни этого ребенка он не прервет отпуск, больничный матери не оплачивают. 

Документ: Письмо СФР от 02.12.2024 N 14-20/59520 
Ставки платы за негативное воздействие на окружающую среду с 2025 года - проект Минприроды 

(12.12.2024) 

Планируют устранить множественность источников, в которых определены ставки платы. С 2025 года 
будет единый документ (п. п. 1, 4 проекта). Также со следующего года допкоэффициент для ставок платы за 
НВОС хотят установить равным 1,045 (п. 3 проекта). Проект проходит публичное обсуждение. 

Если изменения примут, их надо будет применять к отношениям, которые возникнут с 1 января 2025 года 
(п. 5 проекта). 

Документы: Проект постановления Правительства РФ 
Как рассчитать плату за негативное воздействие на окружающую среду коммерческой организации 
Как рассчитать плату за негативное воздействие на окружающую среду организации бюджетной сферы 
Можно установить разные обязанности работникам на одноименных должностях, указал Роструд 

(12.12.2024) 

Трудовые обязанности по одноименным должностям могут отличаться в части поручаемой работы, 
считает ведомство. Оно также обратило внимание на то, что полномочия специалиста вытекают из выполняемой 
функции. Ее определяют в трудовом договоре либо должностной инструкции. 

Отметим, на ставках с одним названием, но с разными обязанностями может различаться и зарплата 
(например, за счет премий и надбавок). На это указывал в том числе Роструд. 

Документы: Письмо Роструда от 12.11.2024 N ПГ/22061-6-1 
Как указать в трудовом договоре функцию работника 
Как бюджетной организации указать в трудовом договоре функцию работника 
Электронная доверенность: ФНС разъяснила особенности сдачи отчетности представителем 

(11.12.2024) 

Налоговики пояснили, что при подаче отчетности необязательно указывать GUID электронной 
доверенности. Если есть GUID и приложено информационное сообщение о представительстве, то придет отказ в 
приеме отчетности из-за некорректного сочетания форм в комплекте документов. 

GUID можно указать в XML-файле документа. Другие реквизиты доверенности указывать не нужно. 
Сообщение о представительстве прикладывается в таких случаях: 
- отчетность не в формате XML; 
- нет поля для наименования и реквизитов документа, который подтверждает полномочия представителя 

(НаимДок); 
- доверенность бумажная. 
Ведомство уточнило, что запрос на информационные услуги сейчас можно направить с приложением 

сообщения о представительстве. Изменение формата запроса запланировано на начало 2025 года. 
Документ: Письмо ФНС России от 27.11.2024 N ПА-2-26/17915@ 
Приказ о приеме на работу не доказывает срочности трудового договора, отметила кассация 

(11.12.2024) 
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Первая инстанция и апелляция сочли законным увольнение в связи с окончанием срока трудового 
договора, хотя его не оформили должным образом. Временный характер отношений зафиксировали в приказе о 
приеме на работу. 

Кассация с таким выводом не согласилась. Нельзя делать вывод о срочности трудового договора только с 
учетом приказа о приеме на работу. Это условие должно быть включено в сам договор, подписанный обеими 
сторонами. Приказ издают на основании договора и в соответствии с ним. 

Дело направили на новое рассмотрение. 
Документы: Определение 1-го КСОЮ от 02.09.2024 по делу N 88-28916/2024 
Как принять на работу по срочному трудовому договору 
Как бюджетной организации принять на работу по срочному трудовому договору 
Статистическая отчетность: Росстат обновил указания по заполнению П-1 и П-5(м) (10.12.2024) 

Ведомство утвердило измененные указания по заполнению форм статистики: 
- о производстве и отгрузке; 
- деятельности организации. 
Среди прочего оно уточнило, как заполнять строку 01 формы П-1, если продукция, услуги и работы 

принимаются и оплачиваются по степени готовности. В строке отражают тот этап работ, который сдан и принят 
заказчиком в отчетном периоде. 

Изменения применяют с февраля 2025 года. 
Документ: Приказ Росстата от 29.11.2024 N 590 
Оплата путевок в санаторий: суд не поддержал начисление взносов на травматизм (10.12.2024) 

Организация компенсировала цену турпутевок и путевок на санаторно-курортное лечение работников и 
членов их семей. Взносы на травматизм с этих сумм она не платила. СФР начислил штраф и недоимку. Он 
посчитал, что взносы нужно начислять, поскольку таких выплат нет в перечне необлагаемых сумм. Суды 
поддержали страхователя. 

Они указали, что выплаты не связаны с выполнением трудовых обязанностей. Это не оплата труда. 
Сотрудники получали компенсацию независимо от их квалификации, а также от объема, сложности, качества, 
условий и режима работы. 

2-й ААС уже приходил к сходному выводу, как и другие суды, например АС Волго-Вятского округа. 
Документ: Постановление 2-го ААС от 10.10.2024 по делу N А29-7409/2024 
Срок исправления ЕФС-1 считают со следующего дня после получения уведомления, решил суд 

(10.12.2024) 

Организация подала в фонд подраздел 1.1 формы ЕФС-1 с данными о заключении договора ГПХ с 2 
застрахованными. В ответ она получила уведомление об устранении несоответствий (расхождений в Ф.И.О.). 
Страхователь направил корректировку на пятый рабочий день (без учета дня получения уведомления). 

Фонд потребовал уплатить штраф за нарушение срока устранения ошибок. Он полагал, что срок начинает 
течь со дня получения уведомления. 

Суд поддержал организацию: 
- по Закону о пенсионном страховании отношения по уплате взносов на ОПС, в т.ч. в части контроля за 

уплатой, регулирует законодательство о налогах и сборах; 
- в Законе о персонифицированном учете нет нормы, которая определяет порядок расчета сроков в сфере 

индивидуального учета; 
- по НК РФ срок начинает течь на следующий день после календарной даты или наступления события, 

которым определено его начало; 
- применение нормы из НК РФ верно по аналогии закона. 
Документ: Постановление 14-го ААС от 08.10.2024 по делу N А44-2406/2024 
Как коммерческой организации подать корректирующую ЕФС-1 
Как бюджетной организации подать корректирующую ЕФС-1 
ФНС дополнила коды доходов и вычетов по НДФЛ (10.12.2024) 

Перечни кодов видов доходов и вычетов расширили. 
 

Примеры новых кодов доходов Примеры новых кодов вычетов 

1241 - выплаты по договорам долгосрочных 
сбережений, заключенным с российскими НПФ с 
лицензией. 

150 - 18 тыс. руб. за налоговый период для 
налогоплательщика, который выполнил 
нормативы комплекса "Готов к труду и обороне" со 
знаком отличия. 

2006 - районные коэффициенты и 
процентные надбавки к зарплате, денежному 
довольствию или содержанию работников: 

- из районов Крайнего Севера, 

513 - вычет из дохода от реализации или 
погашения долей в УК, акций организаций РФ, 
которые на дату реализации непрерывно 
принадлежали им более 5 лет. 
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- приравненных к ним местностей, 
- районов с неблагоприятными 

климатическими или экологическими условиями. 

2792 - доходы от реализации или погашения 
долей в УК, акций организаций РФ, которые на 
дату реализации непрерывно принадлежали им 
более 5 лет. 

515 - 517 - вычеты на долгосрочные 
сбережения. 

 
Формулировки ряда кодов вычетов доходов и расходов уточнили. 
Обновленные перечни надо применять с 1 января 2025 года. 
Документ: Приказ ФНС России от 18.10.2024 N ЕД-7-11/877 
Роструд: нельзя перевести на нижестоящую должность работника, который не справляется с 

обязанностями (10.12.2024) 

Сотрудника, как правило, можно перевести на другую работу, в т.ч. понизить в должности, только с его 
письменного согласия, напомнило ведомство. Это касается как временного, так и постоянного перевода. 

В одностороннем порядке подобные действия работодателя допустимы в исключительных ситуациях, 
например при несчастных случаях на производстве, пожарах или наводнениях. 

Отметим, сходную позицию о временном понижении в должности Роструд уже высказывал. 
Документы: Информация Роструда от 04.12.2024 (https://t.me/rostrud_official/3163) 
Как оформить понижение в должности 
Как бюджетной организации оформить понижение в должности 
Туристический налог: Минфин рассказал о нюансе с расчетом и о том, нужен ли чек (09.12.2024) 

Финансисты напомнили: с 2025 года НК РФ дополнят нормами о туристическом налоге. Они пояснили: 
- в базу по налогу не входит цена услуги по временному проживанию для отдельных категорий физлиц. 

Если в рамках 1 договора предоставили места для нескольких физлиц и его заключили с лицом из указанных 
категорий, то цену этой услуги не включают в базу по налогу. Если договор заключен с иным лицом - включают; 

- Закон о ККТ не требует применения кассы при оплате налога, как и его выделения в отдельном реквизите 
чека или БСО. 

Документ: Письмо Минфина России от 17.10.2024 N 03-05-08/100577 
ИИС 3 типа и дивиденды: президент предложил дополнить функционал (09.12.2024) 

Глава государства на инвестиционном форуме предложил сделать так, чтобы инвестор мог выбрать счет 
для зачисления дивидендов по акциям, учтенным на индивидуальных инвестиционных счетах (ИИС) 3 типа. Это 
позволит использовать полученный доход по своему усмотрению в любое время. Данная мера повысит интерес 
потенциальных инвесторов к ИИС 3 типа. 

Президент напомнил, что ИИС 3 типа ввели для накопления средств граждан. С их помощью можно 
инвестировать на долгий срок, совершать операции на фондовом рынке и получать налоговые льготы. 

Документы: Информация с сайта Президента РФ от 04.12.2024 
(http://kremlin.ru/events/president/news/75751) 

Как получить вычеты по НДФЛ по инвестиционному счету 
Объяснения запросили не по всем фактам нарушения - суды признали взыскание незаконным 

(09.12.2024) 

Директора магазина несколько раз наказывали за наличие просроченного товара. Очередная проверка 
выявила продукты с истекшим сроком годности в торговом зале и на складе, а также фальсификацию 
инвентаризации. Составили акт о нарушении и уволили директора за повторный проступок. Наказание он 
оспорил. 

В суде выяснили, что перед взысканием у сотрудника пытались узнать лишь причины просрочки продуктов 
в зале и виртуальных остатков. Так как объяснения истребовали не по всем фактам проступка, три инстанции 
сочли порядок увольнения нарушенным. Работника восстановили в должности. 

Отметим, аналогично суды восстанавливают и прогульщиков. Так, 5-й КСОЮ признал незаконным 
увольнение, потому что работодатель попросил прокомментировать только часть неявок, из-за которых наказали 
сотрудника. 

Документы: Определение 1-го КСОЮ от 23.09.2024 по делу N 88-23273/2024 
Как получить у работника объяснительную записку 
Как получить у работника бюджетной организации объяснительную записку 
 

НОВОСТИ ДЛЯ ЮРИСТА 
 

Временный порядок принятия решений органами ряда компаний продолжит действовать в 2025 
году (13.12.2024) 
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В новом году коллегиальные органы российских ООО и АО по-прежнему смогут принимать решения без 
учета голосов, в частности, лиц из недружественных стран. Возможность есть у тех, кто отвечает сразу всем 
критериям: 

- компания занимается энергетикой, машиностроением либо торговлей; 
- бенефициар или контролирующее лицо компании находится под внешними санкциями; 
- лицам из недружественных стран принадлежит не более 50% долей в уставном капитале или акций 

компании; 
- выручка компании или группы лиц, куда она входит, от продаж - более 100 млрд руб. Речь идет о выручке 

за год, предшествующий году, в котором принимают решение. 
Голоса лиц из недружественных стран не учитывают, если это установило большинство остальных 

участников или акционеров компании. 
Документ: Указ Президента РФ от 09.12.2024 N 1046 
Новые правила о собраниях собственников помещений в МКД приняты в третьем чтении 

(13.12.2024) 

Для проведения с помощью информсистем заочных голосований можно будет использовать только ГИС 
ЖКХ либо ее региональные аналоги (п. 1 ст. 1 проекта). Сейчас разрешено применять и сторонние ресурсы. 

Сообщения о проведении собраний, решения и протоколы, которые разместили в ГИС ЖКХ, 
автоматически поступят собственникам на Госуслуги. Информацию сочтут полученной в момент входа в личный 
кабинет (пп. "б" п. 2, п. 3 и пп. "е" п. 4 ст. 1 проекта). Пока такие документы можно получить, в частности, через 
приложение "Госуслуги Дом". 

Уточнят, что направить, например, в управляющую компанию обращение о проведении собрания 
обладатели не менее 10% голосов смогут в том числе через ГИС ЖКХ или ее региональный аналог (пп. "в" п. 2 
ст. 1 проекта). 

Все эти поправки заработают с 1 марта 2025 года. Провести собрание в сторонней информсистеме можно 
будет, если сообщение о его назначении направили собственникам ранее этой даты (ч. 1 и 3 ст. 3 проекта). 

Есть и другие изменения. 
Документ: Проект Федерального закона N 78299-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/78299-8) 
Возврат через приставов просроченных задолженностей физлиц станет сложнее - проект Минюста 

(13.12.2024) 

Согласно поправкам те, кто занимаются коллекторской деятельностью (в т.ч. многие банки и МФО), смогут 
предъявить приставам исполнительный документ не ранее года с даты возникновения или перехода права 
требования. Условия: 

- за этот период уже использовали минимум 3 законных способа взаимодействия с должником; 
- физлицу передали требование о возврате денег. Это сделали заказным письмом, через Госуслуги, под 

расписку или договорным способом; 
- должник, например, не вернул средства в течение 30 календарных дней после получения требования; 
- организация оплатила предъявление приставам исполнительного документа. Сумму определит 

правительство. 
Соблюдение условий нужно будет подтвердить документами. Их перечислит ФССП. 
Сейчас подобных правил нет. 
Планируют принять и другие новшества. Изменения не распространят на возврат просроченных долгов, в 

частности, тех, кто вправе подать заявление о внесудебном банкротстве. 
Общественное обсуждение проекта завершат 23 декабря. Поправки могут вступить в силу через 180 

календарных дней с даты опубликования закона. 
Документ: Проект федерального закона 
Поправки о штрафах за продажу энергетиков несовершеннолетним внесены в Госдуму (12.12.2024) 

По проекту за розничную продажу несовершеннолетнему безалкогольного тонизирующего напитка (в том 
числе энергетического) должностное лицо накажут по КоАП РФ на сумму от 100 тыс. до 200 тыс. руб. Компания 
заплатит от 300 тыс. до 500 тыс. руб. Рассматривать дела будет полиция. 

Планируется, что новшества вступят в силу 1 марта 2025 года. Их будут применять, если нет признаков 
преступления. 

Пока за такую продажу привлекают к ответственности только в ряде регионов, например в Московской 
области и Санкт-Петербурге. Однако штрафы там значительно ниже. 

Напомним, с 1 марта 2025 года начнет действовать общероссийский запрет на реализацию 
несовершеннолетним безалкогольных энергетиков. Исключения - чай, кофе и напитки на их основе. 

Документ: Проект Федерального закона N 791244-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/791244-8) 
Инсайдерская информация и манипулирование рынком: президент поручил изменить законы 

(12.12.2024) 

Глава государства поставил, в частности, такие задачи по борьбе с неправомерным использованием 
инсайдерской информации и манипулированием рынком: 

- увеличить годичный срок давности привлечения к ответственности по КоАП РФ; 
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- ввести административный штраф, кратный незаконному доходу, и повысить минимальную финансовую 
санкцию; 

- увеличить до 100 млн руб. минимальный размер ущерба для наказания по УК РФ; 
- предусмотреть конфискацию при привлечении к уголовной ответственности за манипулирование рынком 

и закрепить дополнительные механизмы освобождения от нее тех, кто совершил это преступление впервые и 
возместил ущерб. 

Также правительство должно обеспечить контроль за тем, соблюдают ли ПАО с госучастием 
законодательство при работе с инсайдерской информацией. 

Документ: Информация с сайта Президента РФ от 06.12.2024 
(http://kremlin.ru/acts/assignments/orders/75812) 

ВС РФ назвал момент окончания периода индексации присужденных сумм и разъяснил нюансы ее 
расчета (11.12.2024) 

В пользу общества взыскали долг. Решение оспаривали, его исполнение отсрочивали и 
приостанавливали. Из-за этого между днем перечисления денег приставам и датой поступления средств 
кредитору прошло более 4 месяцев. Позже общество обратилось за индексацией. Суды по-разному определили 
день окончания ее периода. 

По мнению ВС РФ, суммы нужно индексировать за время до их получения кредитором. Если должник 
обжалует судебный акт, который не исполнил, он рискует увеличением периода индексации. Это касается 
случая, когда его возражения признали необоснованными в инстанции, которая окончательно разрешила дело. 

Также Верховный суд отметил, что при расчете индексации: 
- присужденную сумму отдельно не умножают на коэффициент каждого месяца с исчислением размера 

индексации за этот месяц; 
- индекс месяцев принятия решения и его исполнения определяют пропорционально числу дней 

неисполнения в этих месяцах; 
- дефляционные месяцы тоже учитывают. 
Дело направили на новое рассмотрение. 
Документ: Определение ВС РФ от 14.11.2024 N 305-ЭС17-7300(6,7) 
Преимущественная покупка доли в ООО: проекты о возможности отменить это право внесены в 

Госдуму (11.12.2024) 

В ГК РФ планируют закрепить, что по единогласному решению участников ООО в устав можно включить 
запрет на преимущественное право покупки доли или ее части (п. 1 проекта N 788669-8). Пока Кодекс 
устанавливает возможность зафиксировать лишь порядок использования такого права. 

Хотят изменить и Закон об ООО. По нему запрет можно будет распространить (абз. 2 пп. "б" п. 1 проекта N 
788656-8): 

- на всех участников; 
- на 1 или нескольких лиц, которые прямо названы в уставе; 
- на тех, кто, например, владеет долей определенного размера. 
Иной вариант - установить, что реализация права зависит от предусмотренных обстоятельств, срока или 

их сочетания. 
Данные аспекты разрешат включить в устав при учреждении ООО или позже. В последнем случае все 

участники должны принять единогласное решение на общем собрании. Чтобы исключить положения об 
ограничении преимущественного права, достаточно 2/3 голосов, если по уставу не нужно больше. 

Желающие продать третьим лицам часть бизнеса смогут запросить у ООО сведения о тех, кто по уставу 
вправе ее выкупить в преимущественном порядке (пп. "б" п. 2 проекта N 788656-8). 

Сейчас в Законе об ООО нет нормы, которая разрешает отменить право преимущественной покупки. 
Однако ВС РФ отмечал, что правила о ней диспозитивны. Это значит, что по уставу их можно применять по-
другому или вообще не соблюдать. 

Есть и другие изменения. Поправки вступят в силу через 10 календарных дней после опубликования 
законов. 

Документы: Проект Федерального закона N 788669-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/788669-8) 
Проект Федерального закона N 788656-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/788656-8) 
Как зарегистрировать внесение изменений в устав ООО 
Эксперимент по маркировке цемента, строительных смесей и растворов продлится до конца зимы 

(11.12.2024) 

Срок завершения эксперимента по маркировке ряда стройматериалов в потребительской упаковке 
перенесен на 28 февраля 2025 года. До этой даты включительно участники пилотного проекта могут работать в 
системе "Честный знак" добровольно. А вот с 1 марта это уже необходимо будет делать (если проект об 
обязательной маркировке примут). 

Бизнесу дали еще время, поскольку не все его представители успели подготовиться к предстоящим 
изменениям. Дополнительный период позволит, например, изготовителям реализовать технические решения для 
работы при низких температурах. Это понадобится на отдельных производственных площадках, где коды 
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маркировки придется наносить на упаковку при температуре, сопоставимой с температурой воздуха вне 
помещения. 

Напомним, эксперимент затрагивает стройпродукцию с определенными кодами ТН ВЭД ЕАЭС. В ее числе: 
- цемент, гипс, ангидрит, известь; 
- сухие бетонные и строительные смеси; 
- строительные растворы, бетон. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 30.11.2024 N 1678 
Лицензии ФСБ: ряд заявлений снова нужно составлять по формам с 15 декабря 2024 года 

(10.12.2024) 

Утверждена, в частности, форма заявления юрлица о предоставлении лицензии. Речь идет о разрешении, 
например, на разработку, производство и распространение шифровальных (криптографических) средств. 

В обращении укажут среди прочего такие сведения (с. 5 и 6 приказа): 
- полное и сокращенное (если есть) наименование, организационно-правовую форму, ОГРН, ИНН и 

юрадрес компании; 
- вид деятельности, в т.ч. какие работы и услуги в него входят; 
- адреса мест, где его будут осуществлять; 
- электронную почту и телефон организации; 
- данные о работнике, который отвечает за взаимодействие с ФСБ. 
Также отдельно для юрлиц появятся формы заявлений о внесении изменений в реестр лицензий и 

прекращении деятельности. Сходные шаблоны предусмотрены и для ИП (с. 7, 9, 12, 16 и 17 приказа). 
Чтобы получить сведения о конкретной лицензии или исправить в реестре техошибки, нужно будет 

составить заявление по одной из 2 общих для компаний и ИП форм (с. 14 и 17 приказа). 
Есть и другие новшества. 
Сейчас для упомянутых обращений форм нет. Однако ранее для многих заявлений они были. Их 

предусматривали административные регламенты, которые утратили силу 26 февраля 2023 года. 
Документ: Приказ ФСБ России от 16.11.2024 N 479 

(http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202412040003) 
Поправки о мерах против навязывания дополнительных услуг и товаров поступили в Госдуму 

(10.12.2024) 

По проекту продавцам, исполнителям и владельцам агрегаторов запретят проставлять автоматические 
отметки о согласии потребителя на платное предоставление дополнительных товаров, работ или услуг. Правило 
может заработать с 1 сентября 2025 года (абз. 6 п. 2 ст. 1 и ст. 2 проекта). 

Также уточнят, что нельзя: 
- выражать за потребителя согласие в другом виде; 
- создавать условия, которые предполагают, что он изначально подтверждает намерение приобрести 

дополнительные товары, работы либо услуги. 
Сейчас похожие запреты действуют в сфере потребкредитов и займов. Кроме того, в руководстве по 

соблюдению обязательных требований Роспотребнадзор приводил как пример недобросовестных практик 
автоматическое проставление галок в заявлениях о заключении договоров. 

Документ: Проект Федерального закона N 787328-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/787328-8) 
Штрафы по КоАП РФ за ненадлежащее содержание домашних животных грозят с 11 декабря 2024 

года (10.12.2024) 

За несоблюдение спецтребований к содержанию домашних животных назначат предупреждение или 
штраф. Его размер для граждан - от 1500 до 3000 руб., для должностных лиц - от 5 тыс. до 15 тыс. руб., а для 
компаний - от 15 тыс. до 30 тыс. руб. 

Хозяина питомца не привлекут к ответственности, если: 
- нарушение допустил тот, кто должен был непосредственно присматривать за животным; 
- оно выбыло из владения из-за незаконных действий других лиц. 
Сейчас на федеральном уровне данные наказания предусмотрены только за несоблюдение общих 

требований к содержанию животных. Однако, например, в Москве уже действуют региональные нормы об 
административной ответственности владельцев именно домашних питомцев. 

Напомним: если нет признаков преступлений, за жестокое обращение с животными и ряд других 
общероссийских нарушений привлекают к ответственности по другим составам КоАП РФ. Так будут делать и 
далее. 

Документ: Федеральный закон от 30.11.2024 N 440-ФЗ 
Соглашения о защите и поощрении капиталовложений: способов разрешения споров станет 

меньше с 1 июля (09.12.2024) 

Сторонам соглашений о защите и поощрении капиталовложений запретят передавать споры в третейские 
суды. Можно будет обращаться лишь в компетентные суды РФ. Изменения вступят в силу 1 июля 2025 года. 

Сейчас контрагенты вправе урегулировать разногласия, например, в рамках арбитража при соблюдении 
ряда правил. 
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Заработают и другие новшества. Так, в список условий для возмещения затрат на реализацию 
инвестпроекта добавят подачу заключения Казначейства о фактических расходах. Норму распространят и на 
отношения из соглашений, которые заключены до 30 июня 2025 года включительно. 

Документ: Федеральный закон от 30.11.2024 N 441-ФЗ 
ВС РФ привел пример, когда значительное снижение цены иска не считают злоупотреблением 

правом (09.12.2024) 

До подачи иска гражданин определил убытки по заключению специалиста, а после судебной экспертизы 
добровольно уменьшил их размер почти в 2 раза. Первая инстанция приняла отказ от иска в этой части и 
взыскала с ответчика (тоже физлица) среди прочего оставшийся ущерб. Также она согласилась с 
пропорциональным возмещением судебных расходов, поскольку истец фактически признал исходные 
требования необоснованными. 

Апелляция и кассация не нашли оснований взыскать издержки с истца. ВС РФ поддержал данный подход: 
- чтобы посчитать убытки, нужны были особые знания, поэтому истец сначала обратился к специалисту; 
- в этом случае снижение суммы в ходе разбирательства не подтверждает, что истец злоупотребил 

правом; 
- то, что первая инстанция приняла частичный отказ от требований, не меняет сути действий истца; 
- не доказано, что он повлиял на расчет специалиста. 
Полагаем, позицию Верховного суда можно применять не только в спорах между гражданами. 
Документ: Определение ВС РФ от 22.10.2024 N 4-КГ24-63-К1 
Запущен эксперимент по контролю за производителями товаров легпрома и БАДов через систему 

маркировки (09.12.2024) 

При мониторинге уполномоченные органы будут оценивать достоверность сведений о производстве 
отдельной продукции, которые компании и ИП вносят в систему "Честный знак". Срок эксперимента - с 1 декабря 
2024 года по 30 июня 2025 года. 

В перечень товаров, в отношении производителей которых проходит эксперимент, вошла продукция с 
определенными кодами ТН ВЭД ЕАЭС. В ее числе: 

- верхняя одежда (пальто, плащи, куртки, ветровки), головные уборы, нижнее белье; 
- костюмы, пиджаки, платья, юбки, рубашки трикотажные машинного или ручного вязания, свитеры, блузки; 
- белье постельное, столовое, туалетное и кухонное; 
- обувь (водонепроницаемая с подошвой и с верхом из резины или пластмассы, с подошвой из резины, 

пластмассы, натуральной или композиционной кожи и с верхом из натуральной кожи); 
- БАДы (глутаминовая кислота и ее соли, провитамины и витамины природные или синтезированные). 
По части товаров и БАДов из перечня эксперимент начнется 1 марта 2025 года. 
Пилотный проект позволит среди прочего: 
- сформировать критерии и механизм наблюдения за российскими производителями; 
- протестировать процедуры, по итогам которых оператор системы ограничит выдачу кодов маркировки 

или заблокирует выданные коды, если подтвердится, что производитель нарушил требования; 
- отработать порядок досудебного обжалования решений об ограничении выдачи кодов или их блокировке. 
Участники оборота товаров смогут присоединиться к эксперименту добровольно. Минпромторг до 1 

февраля 2025 года определит, как подать заявку на участие, как будут взаимодействовать субъекты и др. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 22.11.2024 N 1607 

 
НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА БЮДЖЕТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 

 
Директор учреждения не сообщил о конфликте интересов - суд посчитал выговор недостаточным 

(13.12.2024) 

Прокурор потребовал через суд изменить основание увольнения директора автономного учреждения. При 
проверке финансово-хозяйственной деятельности среди прочего выяснилось, что руководитель принял на 
работу жену, но не сообщил о конфликте интересов. Управление объявило ему выговор. Позже директор 
уволился в связи с истечением срока трудового договора. 

Апелляция посчитала, что работодатель (в данном случае управление) может сам выбирать вид 
дисциплинарного взыскания. Однако первая инстанция и кассация решили иначе: антикоррупционные нормы 
императивные, отклонение от них не допускается. Если работник не принял меры по предотвращению или 
урегулированию конфликта интересов, единственный вариант ответственности - увольнение в связи с утратой 
доверия. 

Документ: Определение 1-го КСОЮ от 23.09.2024 N 88-25750/2024 
Справка о сальдо ЕНС: налоговики обновили форму (13.12.2024) 

Справка стала информативнее. В ней теперь 4 приложения вместо 2. Формат подачи справки также 
обновили. Изменения вступят в силу 10 февраля 2025 года. 

При положительном сальдо в справке не будут проставлять знак "+", как сейчас. В нее добавили поле для 
QR-кода, а также 2 строки. В первой укажут сальдо ЕНС на 1 января 2023 года, во второй - остаток ЕНП. 
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Приложение 1 к справке. Детализацию отрицательного сальдо ЕНС скорректировали. В таблице отдельно 
отразят отрицательное сальдо: 

- по госпошлине, в части уплаты которой арбитражный суд выдал исполнительный документ (графа 6); 
- в части долга, приостановленного из-за банкротства (графа 7); 
- в части долга по наступившим срокам графика платежей мирового соглашения (графа 8). 
В таблицу с детализацией отрицательного сальдо по налогам добавили графу, в которой указывают 

документ-основание. 
Приложение дополнили 4 таблицами: 
- с детализацией отрицательного сальдо по долгу, приостановленному из-за банкротства; 
- с детализацией отрицательного сальдо по долгу по наступившим срокам графика платежей мирового 

соглашения; 
- с суммами долга не из сальдо ЕНС; 
- с детализацией долга, по которому приостановили исполнение обязанности по иным основаниям. 
Приложение 2 к справке. В нем теперь станут указывать информацию о суммах формирования 

предстоящей обязанности и суммах, зачтенных в счет ее исполнения. Для этого предусмотрели 2 таблицы. 
Приложение 3 к справке. В нем приведут расчет сумм пеней на ЕНС. Сейчас его отражают в приложении 

2. В новой форме расчет сформируют по состоянию не только на определенную дату, но и на время. 
В приложении предусмотрели детализирующие таблицы. 
Приложение 4 к справке. В действующей форме этого приложения нет. В нем укажут детализацию сумм 

совокупной обязанности. 
Документ: Приказ ФНС России от 05.11.2024 N ЕД-7-8/987@ 
Поправки о срочных трудовых договорах с руководителями одобрил Совет Федерации (13.12.2024) 

В ТК РФ хотят скорректировать норму, которая позволяла ограничивать периоды работы тех, кто 
возглавляет структурные подразделения. Уточнят, что по соглашению сторон срочные трудовые договоры можно 
заключать именно с руководителем организации, его заместителями и главбухом. 

Компаниям предстоит не позже 1 марта 2025 года скорректировать документы сотрудников, если это 
нужно. В трудовых договорах с руководителями структурных подразделений следует указать иное основание 
срочности. Если такового нет, договор станут считать заключенным на неопределенный период. 

Поправки должны вступить в силу со дня официального опубликования в качестве закона. 
Напомним, сейчас нужно применять подход КС РФ, который запретил заключать срочные трудовые 

договоры с руководителями структурных подразделений с 21 декабря 2023 года. 
Документ: Проект Федерального закона N 638815-8 
Налог на прибыль в 2025 году и повышающий коэффициент: Минфин указал нюансы применения 

(13.12.2024) 

Ведомство пояснило: 
- затраты на адаптацию и модификацию программ (баз данных) со следующего года учитывают в расходах 

без коэффициента 2; 
- к расходам на приобретение права на использование программ (баз данных) из реестра, которые 

относятся к сфере искусственного интеллекта и произведены до 1 января 2025 года, но их признают и после этой 
даты, применяют коэффициент 1,5; 

- к расходам на приобретение права на использование программ (баз данных), программно-аппаратных 
комплексов из реестра, понесенным после 1 января 2025 года, применяют коэффициент 2; 

- программы (базы данных), программно-аппаратные комплексы должны быть включены в реестр на дату 
приобретения права на их использование. 

Напомним, до 1 января 2025 года к расходам на приобретение права на использование программ (баз 
данных) применяют коэффициент 1,5. Это возможно, если программа (база данных) относится к сфере 
искусственного интеллекта и есть в реестре российского ПО. С 2025 года норму корректируют: 

- условие о принадлежности к сфере искусственного интеллекта исключают; 
- норму дополняют расходами на приобретение программно-аппаратных комплексов, на адаптацию и 

модификацию программ (баз данных); 
- коэффициент к ряду расходов увеличивают до 2. 
Документ: Письмо Минфина России от 05.12.2024 N 03-03-06/1/122830 
Иск к подрядчику не снимает ответственности за нецелевое использование средств, решил суд 

(12.12.2024) 

Муниципальный орган оплатил установку ворот за счет целевой субсидии. После проверки выяснилось, 
что те оказались меньше, чем было предусмотрено контрактом. Проверяющие потребовали заменить ворота или 
вернуть деньги в бюджет. Суд удовлетворил их требование. 

Муниципальный орган ссылался на то, что сам направлял претензии подрядчику и даже обращался в суд, 
но проиграл. Однако, как указал 16-й ААС, казначейство не участвовало в предыдущем споре, поэтому считать 
его преюдициальным нельзя. Проверяющие доказали: работы были приняты без документов. Нет 
подтверждения, что стоимость соответствует выполненным объемам. 

Документ: Постановление 16-го ААС от 21.11.2024 по делу N А63-24830/2023 
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Можно установить разные обязанности работникам на одноименных должностях, указал Роструд 
(12.12.2024) 

Трудовые обязанности по одноименным должностям могут отличаться в части поручаемой работы, 
считает ведомство. Оно также обратило внимание на то, что полномочия специалиста вытекают из выполняемой 
функции. Ее определяют в трудовом договоре либо должностной инструкции. 

Отметим, на ставках с одним названием, но с разными обязанностями может различаться и зарплата 
(например, за счет премий и надбавок). На это указывал в том числе Роструд. 

Документы: Письмо Роструда от 12.11.2024 N ПГ/22061-6-1 
Как указать в трудовом договоре функцию работника 
Как бюджетной организации указать в трудовом договоре функцию работника 
СФР: больничный по уходу за детьми матери не оплатят, если отпуск по уходу взял другой 

родственник (12.12.2024) 

Если одному из членов семьи не нужно освобождение от работы (он в отпуске по уходу за ребенком и т.п.) 
и он ухаживает за ребенком, то больничный по уходу за этим ребенком другому члену семьи не выдают. 

Однако медработник может сформировать лист нетрудоспособности, поскольку застрахованный не обязан 
представлять сведения и документы. Поэтому если в отпуске по уходу за ребенком находится родственник и на 
период болезни этого ребенка он не прервет отпуск, больничный матери не оплачивают. 

Документ: Письмо СФР от 02.12.2024 N 14-20/59520 
Ставки платы за негативное воздействие на окружающую среду с 2025 года - проект Минприроды 

(12.12.2024) 

Планируют устранить множественность источников, в которых определены ставки платы. С 2025 года 
будет единый документ (п. п. 1, 4 проекта). Также со следующего года допкоэффициент для ставок платы за 
НВОС хотят установить равным 1,045 (п. 3 проекта). Проект проходит публичное обсуждение. 

Если изменения примут, их надо будет применять к отношениям, которые возникнут с 1 января 2025 года 
(п. 5 проекта). 

Документы: Проект постановления Правительства РФ 
Как рассчитать плату за негативное воздействие на окружающую среду коммерческой организации 
Как рассчитать плату за негативное воздействие на окружающую среду организации бюджетной сферы 
Минфин собрал обзор частых нарушений при ВФА (11.12.2024) 

Ведомство подготовило обзор, основываясь на результатах проведенного Казначейством анализа 
внутреннего финансового аудита главных администраторов. Среди прочего указали на такие ошибки: 

- руководитель ВФА не подписал программу аудиторского мероприятия; 
- в программе аудиторского мероприятия не было объектов и методов ВФА либо они были указаны 

некорректно; 
- в заключениях не содержалось предложений и рекомендаций. 
Документ: Письмо Минфина России от 20.11.2024 N 02-10-09/1/115099 
Приказ о приеме на работу не доказывает срочности трудового договора, отметила кассация 

(11.12.2024) 

Первая инстанция и апелляция сочли законным увольнение в связи с окончанием срока трудового 
договора, хотя его не оформили должным образом. Временный характер отношений зафиксировали в приказе о 
приеме на работу. 

Кассация с таким выводом не согласилась. Нельзя делать вывод о срочности трудового договора только с 
учетом приказа о приеме на работу. Это условие должно быть включено в сам договор, подписанный обеими 
сторонами. Приказ издают на основании договора и в соответствии с ним. 

Дело направили на новое рассмотрение. 
Документы: Определение 1-го КСОЮ от 02.09.2024 по делу N 88-28916/2024 
Как принять на работу по срочному трудовому договору 
Как бюджетной организации принять на работу по срочному трудовому договору 
Электронная доверенность: ФНС разъяснила особенности сдачи отчетности представителем 

(11.12.2024) 

Налоговики пояснили, что при подаче отчетности необязательно указывать GUID электронной 
доверенности. Если есть GUID и приложено информационное сообщение о представительстве, то придет отказ в 
приеме отчетности из-за некорректного сочетания форм в комплекте документов. 

GUID можно указать в XML-файле документа. Другие реквизиты доверенности указывать не нужно. 
Сообщение о представительстве прикладывается в таких случаях: 
- отчетность не в формате XML; 
- нет поля для наименования и реквизитов документа, который подтверждает полномочия представителя 

(НаимДок); 
- доверенность бумажная. 
Ведомство уточнило, что запрос на информационные услуги сейчас можно направить с приложением 

сообщения о представительстве. Изменение формата запроса запланировано на начало 2025 года. 
Документ: Письмо ФНС России от 27.11.2024 N ПА-2-26/17915@ 
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Отпуск по беременности: кассация признала нецелевым расходом премии за особые задания 
госслужащей (10.12.2024) 

Пока чиновница в январе - мае была на больничном по беременности и родам, наниматель назначил ей 
премию за особо важные задания. Проверяющие посчитали это нецелевым расходом. Суды с ними согласились: 

- в приказе о премировании не было расчетного периода или задания и поручения, за которые 
перечисляли выплаты; 

- по табелям служащая не работала в спорный период. Довод о том, что она по своему желанию выходила 
на работу, суды не приняли; 

- премия - часть денежного содержания, которое перечисляют за служебную деятельность. Наниматель не 
доказал, что спорный период относится к такой деятельности и что служащую привлекали к исполнению 
обязанностей. 

Документ: Постановление АС Северо-Кавказского округа от 01.11.2024 по делу N А32-57265/2023 
ВС РФ: ведомственный кодекс этики служащего обязателен, даже если он не зарегистрирован в 

Минюсте (10.12.2024) 

Гражданина во время военной службы в Следственном комитете неоднократно привлекали к 
дисциплинарной ответственности. Причиной выговоров послужили в том числе нарушения кодекса этики и 
служебного поведения федеральных госслужащих СК РФ. Служащий посчитал такие действия незаконными, 
поскольку, в частности: 

- с кодексом его не знакомили, он не мог знать о необходимости соблюдать его нормы, ведь документ 
утвердили до его поступления на службу; 

- кодекс не относится к приказам или иным нормативным правовым актам, которые может издавать 
госорган. Его не регистрировали в Минюсте и официально не публиковали; 

- документ имеет рекомендательный характер, значит, не может повлечь дисциплинарную и иную 
ответственность; 

- кодекс нельзя применять к военным следственным органам, так как он регулируется нормами трудового 
законодательства. Суд с этими доводами не согласился. Госорган обязан утверждать в том числе кодекс этики и 
служебного поведения - это часть мер по предупреждению коррупции. Документ не нужно регистрировать в 
Минюсте и необязательно утверждать отдельным приказом, достаточно наличие грифа утверждения на нем. 
Кодекс можно применять к военным, так как военная служба - один из видов федеральной госслужбы. 

Кроме того, документ основан на нормах типового кодекса и не противоречит общим принципам 
служебного поведения, которые утвердил указ президента. По сути кодекс - это корпоративный акт, который 
размещен на сайте СК РФ, а не локальный акт для конкретного подразделения или учреждения. 

Полагаем, что подход можно применять и к кодексам этики, которые утверждены в других госорганах. 
Документ: Апелляционное определение Апелляционной коллегии ВС РФ от 26.11.2024 N АПЛ24-398 
Срок исправления ЕФС-1 считают со следующего дня после получения уведомления, решил суд 

(10.12.2024) 

Организация подала в фонд подраздел 1.1 формы ЕФС-1 с данными о заключении договора ГПХ с 2 
застрахованными. В ответ она получила уведомление об устранении несоответствий (расхождений в Ф.И.О.). 
Страхователь направил корректировку на пятый рабочий день (без учета дня получения уведомления). 

Фонд потребовал уплатить штраф за нарушение срока устранения ошибок. Он полагал, что срок начинает 
течь со дня получения уведомления. 

Суд поддержал организацию: 
- по Закону о пенсионном страховании отношения по уплате взносов на ОПС, в т.ч. в части контроля за 

уплатой, регулирует законодательство о налогах и сборах; 
- в Законе о персонифицированном учете нет нормы, которая определяет порядок расчета сроков в сфере 

индивидуального учета; 
- по НК РФ срок начинает течь на следующий день после календарной даты или наступления события, 

которым определено его начало; 
- применение нормы из НК РФ верно по аналогии закона. 
Документы: Постановление 14-го ААС от 08.10.2024 по делу N А44-2406/2024 
Как коммерческой организации подать корректирующую ЕФС-1 
Как бюджетной организации подать корректирующую ЕФС-1 
ФНС дополнила коды доходов и вычетов по НДФЛ (10.12.2024) 

Перечни кодов видов доходов и вычетов расширили. 

Примеры новых кодов доходов Примеры новых кодов вычетов 

1241 - выплаты по договорам долгосрочных 
сбережений, заключенным с российскими НПФ с 
лицензией. 

150 - 18 тыс. руб. за налоговый период для 
налогоплательщика, который выполнил 
нормативы комплекса "Готов к труду и обороне" со 
знаком отличия. 
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2006 - районные коэффициенты и 
процентные надбавки к зарплате, денежному 
довольствию или содержанию работников: 

- из районов Крайнего Севера, 
- приравненных к ним местностей, 
- районов с неблагоприятными 

климатическими или экологическими условиями. 

513 - вычет из дохода от реализации или 
погашения долей в УК, акций организаций РФ, 
которые на дату реализации непрерывно 
принадлежали им более 5 лет. 

2792 - доходы от реализации или погашения 
долей в УК, акций организаций РФ, которые на 
дату реализации непрерывно принадлежали им 
более 5 лет. 

515 - 517 - вычеты на долгосрочные 
сбережения. 

Формулировки ряда кодов вычетов доходов и расходов уточнили. 
Обновленные перечни надо применять с 1 января 2025 года. 
Документ: Приказ ФНС России от 18.10.2024 N ЕД-7-11/877 
Роструд: нельзя перевести на нижестоящую должность работника, который не справляется с 

обязанностями (10.12.2024) 

Сотрудника, как правило, можно перевести на другую работу, в т.ч. понизить в должности, только с его 
письменного согласия, напомнило ведомство. Это касается как временного, так и постоянного перевода. 

В одностороннем порядке подобные действия работодателя допустимы в исключительных ситуациях, 
например при несчастных случаях на производстве, пожарах или наводнениях. 

Отметим, сходную позицию о временном понижении в должности Роструд уже высказывал. 
Документы: Информация Роструда от 04.12.2024 (https://t.me/rostrud_official/3163) 
Как оформить понижение в должности 
Как бюджетной организации оформить понижение в должности 
Статистическая отчетность: Росстат обновил указания по заполнению П-1 и П-5(м) (10.12.2024) 

Ведомство утвердило измененные указания по заполнению форм статистики: 
- о производстве и отгрузке; 
- деятельности организации. 
Среди прочего оно уточнило, как заполнять строку 01 формы П-1, если продукция, услуги и работы 

принимаются и оплачиваются по степени готовности. В строке отражают тот этап работ, который сдан и принят 
заказчиком в отчетном периоде. 

Изменения применяют с февраля 2025 года. 
Документ: Приказ Росстата от 29.11.2024 N 590 
Оплата путевок в санаторий: суд не поддержал начисление взносов на травматизм (10.12.2024) 

Организация компенсировала цену турпутевок и путевок на санаторно-курортное лечение работников и 
членов их семей. Взносы на травматизм с этих сумм она не платила. СФР начислил штраф и недоимку. Он 
посчитал, что взносы нужно начислять, поскольку таких выплат нет в перечне необлагаемых сумм. Суды 
поддержали страхователя. 

Они указали, что выплаты не связаны с выполнением трудовых обязанностей. Это не оплата труда. 
Сотрудники получали компенсацию независимо от их квалификации, а также от объема, сложности, качества, 
условий и режима работы. 

2-й ААС уже приходил к сходному выводу, как и другие суды, например АС Волго-Вятского округа. 
Документ: Постановление 2-го ААС от 10.10.2024 по делу N А29-7409/2024 
На 2025 год утверждены сроки сдачи отчетности федеральных ГАБС - приказ на регистрации в 

Минюсте (09.12.2024) 

По сравнению с текущим годом изменения сроков для главных администраторов бюджетных средств 
небольшие. 

Корректируют и общие сроки. Так, годовые справки по консолидируемым расчетам (ф. 0503125), кроме 
справок по счетам 304 04 и 304 06, нужно подать до 17 февраля 2025 года (п. 1 приказа). В прошлый раз 
аналогичные справки подавали до 16 февраля. 

Для отчетов об обязательствах по нацпроектам предельную дату сохранили - 25-е число месяца, 
следующего за отчетным (п. 2 приказа). 

Отметим, от данных сроков зависят сроки представления индивидуальной отчетности федеральных 
казенных, а также бюджетных и автономных учреждений. 

Документ: Приказ Казначейства России от 23.10.2024 N 15н 
Госзакупки легковых автомобилей: Минпромторг дополнил список рекомендованных моделей 

(09.12.2024) 

В перечень автомобилей, которые государственные и муниципальные служащие должны использовать в 
приоритетном порядке, включили: 

- Lada Aura; 
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- XCITE X-Cross 8. 
Сейчас в актуальной редакции списка 14 брендов и более 40 моделей. 
Документ: Письмо Минпромторга России от 13.11.2024 N КА-121503/20 
Объяснения запросили не по всем фактам нарушения - суды признали взыскание незаконным 

(09.12.2024) 

Директора магазина несколько раз наказывали за наличие просроченного товара. Очередная проверка 
выявила продукты с истекшим сроком годности в торговом зале и на складе, а также фальсификацию 
инвентаризации. Составили акт о нарушении и уволили директора за повторный проступок. Наказание он 
оспорил. 

В суде выяснили, что перед взысканием у сотрудника пытались узнать лишь причины просрочки продуктов 
в зале и виртуальных остатков. Так как объяснения истребовали не по всем фактам проступка, три инстанции 
сочли порядок увольнения нарушенным. Работника восстановили в должности. 

Отметим, аналогично суды восстанавливают и прогульщиков. Так, 5-й КСОЮ признал незаконным 
увольнение, потому что работодатель попросил прокомментировать только часть неявок, из-за которых наказали 
сотрудника. 

Документы: Определение 1-го КСОЮ от 23.09.2024 по делу N 88-23273/2024 
Как получить у работника объяснительную записку 
Как получить у работника бюджетной организации объяснительную записку 
Туристический налог: Минфин рассказал о нюансе с расчетом и о том, нужен ли чек (09.12.2024) 

Финансисты напомнили: с 2025 года НК РФ дополнят нормами о туристическом налоге. Они пояснили: 
- в базу по налогу не входит цена услуги по временному проживанию для отдельных категорий физлиц. 

Если в рамках 1 договора предоставили места для нескольких физлиц и его заключили с лицом из указанных 
категорий, то цену этой услуги не включают в базу по налогу. Если договор заключен с иным лицом - включают; 

- Закон о ККТ не требует применения кассы при оплате налога, как и его выделения в отдельном реквизите 
чека или БСО. 

Документ: Письмо Минфина России от 17.10.2024 N 03-05-08/100577 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО ЗАКУПКАМ 
 

Типовые условия контрактов на поставку и изготовление техсредств реабилитации: проект 
Минтруда (13.12.2024) 

Типовые условия планируют применять при закупках отдельных видов техсредств реабилитации из 
федерального перечня. Речь идет о приобретении протезов и иных изделий для обеспечения инвалидов, 
ветеранов и ряда других лиц по Правилам N 240 и Положению N 286. 

Проект содержит 2 вида типовых условий контрактов: 
- на поставку техсредств реабилитации серийного производства; 
- на работы по индивидуальному изготовлению такой продукции. 
Предполагается, что оба варианта будут содержать разделы о правах, обязанностях и условиях 

взаимодействия сторон. Документ не нужно применять, если поставка осуществляется силами заказчика. 
Общественное обсуждение завершится 20 декабря. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
Недостатки товара по госконтракту ревизоры нашли спустя год - суд не взыскал с поставщика 

неустойку (12.12.2024) 

Стороны заключили контракт на поставку кресел. Заказчик принял и оплатил их. Сделку расторгли по 
соглашению. 

Через год при проверке ревизоры выяснили, что габариты кресел не такие, как в спецификации к 
контракту. Заказчик потребовал от поставщика уплатить неустойку, но тот отказался. 

Три инстанции деньги не взыскали, поскольку заказчик: 
- не проводил экспертизу товаров, а принял их без замечаний и возражений, хотя недостаток не был 

скрытым; 
- вовремя не заявлял о необходимости совместного установления несоответствия товара, а предъявил 

претензию после проверки и вынесения предписания ревизоров. Жалоб по качеству продукции она не 
содержала; 

- не доказал, что кресла нельзя использовать и они не имеют потребительской ценности, а также что их 
характеристики не являются улучшенными. Напротив, продукцию долго эксплуатировали по назначению. 
Формальное несоответствие товара не означает, что контракт нарушили. 

Документ: Постановление АС Уральского округа от 25.11.2024 по делу N А07-11520/2023 
Кассация: по Закону N 44-ФЗ нельзя включать сведения в РНП с опозданием в 2 года (11.12.2024) 

Заказчик отказался от контракта на проектирование из-за отрицательного заключения госэкспертизы. 
УФАС не включило информацию о подрядчике в РНП, но спустя 2 года суд обязал контролеров пересмотреть 
решение и данные разместили в реестре. 
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Три инстанции признали действия УФАС незаконными. Антимонопольный орган не вправе включать 
сведения в РНП спустя 2 года с момента, когда возникла такая обязанность. Это не соответствует Закону N 44-
ФЗ и нарушает права подрядчика. 

Вывод основан на позиции ВС РФ. 
Документ: Постановление АС Волго-Вятского округа от 27.11.2024 по делу N А38-4715/2023 
УФАС решило, что госзаказчик не вправе отклонять заявку из-за завышенной цены на товар 

(10.12.2024) 

Заказчик проводил аукцион на поставку трактора. Один из участников предложил модель, рыночная 
стоимость которой была в 2 раза меньше ценового предложения. Заявку отклонили за недостоверные сведения - 
завышенную цену. 

Контролеры решили, что заказчик поступил незаконно: 
- ценовое предложение не содержится в заявке, а подается непосредственно при проведении аукциона. 

Оно не является функциональной, технической или качественной характеристикой, которую указывают в заявке; 
- в итоговом протоколе не отразили, какие сведения из заявки были недостоверными. 
Документ: Решение Алтайского краевого УФАС России от 18.11.2024 по делу N 022/06/105-1384/2024 
ВС РФ напомнил: для закупки у единственного поставщика по Закону N 223-ФЗ нужны объективные 

причины (10.12.2024) 

Управляющая компания закрепила в положении о закупке, что у единственного поставщика можно 
приобретать, например: 

- товары, работы, услуги при цене одного договора не более 100 тыс. руб.; 
- услуги по содержанию и ремонту общего имущества, придомовой территории. 
В течение нескольких лет заказчик заключил более 400 прямых договоров с одинаковыми контрагентами 

на ремонт и клининг. Цена каждого из них не превышала 100 тыс. руб. 
Контролеры и ВС РФ решили, что единую сделку искусственно раздробили, чтобы уйти от конкурентных 

процедур. Это нарушает права потенциальных исполнителей и публичные интересы. Невозможность провести 
спорные закупки конкурентным способом не доказали. Заказчик и контрагенты нарушили запрет на 
антиконкурентные соглашения. 

ВС РФ также напомнил, что для закупки у единственного поставщика нужны объективные причины, 
например: 

- низкоконкурентный товарный рынок; 
- ликвидация последствий ЧС; 
- колебание цен в узком диапазоне; 
- закупка на товарном рынке, где преобладает недобросовестная конкуренция. 
Аналогичный подход Верховный суд сформулировал в обзоре практики по Закону N 223-ФЗ. 
Документ: Определение ВС РФ от 22.11.2024 N 301-ЭС24-10122 
Госзакупки легковых автомобилей: Минпромторг дополнил список рекомендованных моделей 

(09.12.2024) 

В перечень автомобилей, которые государственные и муниципальные служащие должны использовать в 
приоритетном порядке, включили: 

- Lada Aura; 
- XCITE X-Cross 8. 
Сейчас в актуальной редакции списка 14 брендов и более 40 моделей. 
Документ: Письмо Минпромторга России от 13.11.2024 N КА-121503/20 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО КАДРАМ 
 

Поправки о срочных трудовых договорах с руководителями одобрил Совет Федерации (13.12.2024) 

В ТК РФ хотят скорректировать норму, которая позволяла ограничивать периоды работы тех, кто 
возглавляет структурные подразделения. Уточнят, что по соглашению сторон срочные трудовые договоры можно 
заключать именно с руководителем организации, его заместителями и главбухом. 

Компаниям предстоит не позже 1 марта 2025 года скорректировать документы сотрудников, если это 
нужно. В трудовых договорах с руководителями структурных подразделений следует указать иное основание 
срочности. Если такового нет, договор станут считать заключенным на неопределенный период. 

Поправки должны вступить в силу со дня официального опубликования в качестве закона. 
Напомним, сейчас нужно применять подход КС РФ, который запретил заключать срочные трудовые 

договоры с руководителями структурных подразделений с 21 декабря 2023 года. 
Документ: Проект Федерального закона N 638815-8 
Можно установить разные обязанности работникам на одноименных должностях, указал Роструд 

(12.12.2024) 

Трудовые обязанности по одноименным должностям могут отличаться в части поручаемой работы, 
считает ведомство. Оно также обратило внимание на то, что полномочия специалиста вытекают из выполняемой 
функции. Ее определяют в трудовом договоре либо должностной инструкции. 
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Отметим, на ставках с одним названием, но с разными обязанностями может различаться и зарплата 
(например, за счет премий и надбавок). На это указывал в том числе Роструд. 

Документы: Письмо Роструда от 12.11.2024 N ПГ/22061-6-1 
Как указать в трудовом договоре функцию работника 
Как бюджетной организации указать в трудовом договоре функцию работника 
Приказ о приеме на работу не доказывает срочности трудового договора, отметила кассация 

(11.12.2024) 

Первая инстанция и апелляция сочли законным увольнение в связи с окончанием срока трудового 
договора, хотя его не оформили должным образом. Временный характер отношений зафиксировали в приказе о 
приеме на работу. 

Кассация с таким выводом не согласилась. Нельзя делать вывод о срочности трудового договора только с 
учетом приказа о приеме на работу. Это условие должно быть включено в сам договор, подписанный обеими 
сторонами. Приказ издают на основании договора и в соответствии с ним. 

Дело направили на новое рассмотрение. 
Документы: Определение 1-го КСОЮ от 02.09.2024 по делу N 88-28916/2024 
Как принять на работу по срочному трудовому договору 
Как бюджетной организации принять на работу по срочному трудовому договору 
Роструд: нельзя перевести на нижестоящую должность работника, который не справляется с 

обязанностями (10.12.2024) 

Сотрудника, как правило, можно перевести на другую работу, в т.ч. понизить в должности, только с его 
письменного согласия, напомнило ведомство. Это касается как временного, так и постоянного перевода. 

В одностороннем порядке подобные действия работодателя допустимы в исключительных ситуациях, 
например при несчастных случаях на производстве, пожарах или наводнениях. 

Отметим, сходную позицию о временном понижении в должности Роструд уже высказывал. 
Документы: Информация Роструда от 04.12.2024 (https://t.me/rostrud_official/3163) 
Как оформить понижение в должности 
Как бюджетной организации оформить понижение в должности 
Объяснения запросили не по всем фактам нарушения - суды признали взыскание незаконным 

(09.12.2024) 

Директора магазина несколько раз наказывали за наличие просроченного товара. Очередная проверка 
выявила продукты с истекшим сроком годности в торговом зале и на складе, а также фальсификацию 
инвентаризации. Составили акт о нарушении и уволили директора за повторный проступок. Наказание он 
оспорил. 

В суде выяснили, что перед взысканием у сотрудника пытались узнать лишь причины просрочки продуктов 
в зале и виртуальных остатков. Так как объяснения истребовали не по всем фактам проступка, три инстанции 
сочли порядок увольнения нарушенным. Работника восстановили в должности. 

Отметим, аналогично суды восстанавливают и прогульщиков. Так, 5-й КСОЮ признал незаконным 
увольнение, потому что работодатель попросил прокомментировать только часть неявок, из-за которых наказали 
сотрудника. 

Документы: Определение 1-го КСОЮ от 23.09.2024 по делу N 88-23273/2024 
Как получить у работника объяснительную записку 
Как получить у работника бюджетной организации объяснительную записку 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 
 

Типовые условия контрактов на поставку и изготовление техсредств реабилитации: проект 
Минтруда (13.12.2024) 

Типовые условия планируют применять при закупках отдельных видов техсредств реабилитации из 
федерального перечня. Речь идет о приобретении протезов и иных изделий для обеспечения инвалидов, 
ветеранов и ряда других лиц по Правилам N 240 и Положению N 286. 

Проект содержит 2 вида типовых условий контрактов: 
- на поставку техсредств реабилитации серийного производства; 
- на работы по индивидуальному изготовлению такой продукции. 
Предполагается, что оба варианта будут содержать разделы о правах, обязанностях и условиях 

взаимодействия сторон. Документ не нужно применять, если поставка осуществляется силами заказчика. 
Общественное обсуждение завершится 20 декабря. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
Суд: в согласии на медицинское вмешательство можно не указывать конкретные препараты 

(12.12.2024) 

Больница не указала в согласиях на вмешательство препарат, который вводили пациентам при 
химиотерапии. Страховая компания уменьшила оплату по итогам медико-экономической экспертизы. Фонд ОМС 
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санкции поддержал. Больница обратилась в суд. Первые две инстанции отказали в иске. Кассация встала на 
сторону клиники: 

- пациенты дали согласие на введение лекарств по назначению врача; 
- закон не обязывает отражать в согласии конкретные препараты и их комбинации. 
ВС РФ отказал фонду в пересмотре дела. 
Документ: Определение ВС РФ от 11.11.2024 N 301-ЭС24-19584 
Дегенеративные заболевания позвоночника будут лечить по новым клиническим рекомендациям 

(12.12.2024) 

С 2025 года медпомощь детям и взрослым с дегенеративными заболеваниями позвоночника нужно 
оказывать по новым клиническим рекомендациям. Они заменят версию 2021 года, которую применяют только 
при лечении взрослых. Выделим часть изменений. 

В список диагнозов добавили в числе прочего: 
- вторичный сколиоз (M41.5); 
- цервикалгию (M54.2); 
- ишиас (M54.3); 
- боль внизу спины (M54.5); 
- боль в грудном отделе позвоночника (M54.6). 
Изменили положения о дополнительной диагностике. В частности, при хронической боли в шее можно 

сделать блокаду в области проекции медиальных ветвей спинномозговых нервов с контрастным рентгеном 
шейного отдела позвоночника. 

Консервативное лечение разделили: 
- на терапию острой и хронической скелетно-мышечной (неспецифической) боли в нижней части спины; 
- терапию острой и хронической корешковой (радикулярной) боли. 
Значительно расширили информацию о пункциях, которые применяют как промежуточные методы 

лечения остеохондроза. Их разделили по зонам воздействия (фасеточные суставы шейного, грудного, 
поясничного отделов позвоночника и др.). 

Документ: Клинические рекомендации "Дегенеративные заболевания позвоночника" (одобрены 
Минздравом России) 

С 2025 года при лечении желчнокаменной болезни у детей применяются новые клинические 
рекомендации (11.12.2024) 

Минздрав обновил клинические рекомендации по оказанию медпомощи детям с желчнокаменной 
болезнью. Документ отличается от версии 2021 года. Большинство дополнений касается медреабилитации и 
санаторно-курортного лечения больных. 

В список диагнозов добавили: 
- хронический холецистит (K81.1); 
- холангит (K83.0); 
- другие уточненные болезни желчного пузыря и желчевыводящих путей (K82.8 и K83.8); 
- неуточненную болезнь желчевыводящих путей (K83.9). 
При диагностике в большинстве случаев рекомендуют выбрать магнитно-резонансную 

холангиопанкреатографию. Для более точной анатомической визуализации локализации накопления 
радиофармпрепарата при динамической гепатобилисцинтиграфии исследование можно дополнить 
однофотонной эмиссионной КТ гепатобилиарной системы. 

Уточнили, что купирование болевого синдрома проводят до разрешения симптомов или до ранней 
холецистэктомии. 

Санаторно-курортное лечение включает дифференцированные режимы движения, климатотерапию, 
лечебное питание, бальнеотерапию с применением минеральных вод для внутреннего и наружного приема. Есть 
противопоказания. 

Документ: Клинические рекомендации "Желчнокаменная болезнь" (одобрены Минздравом России) 
ВС РФ отказал клинике в оплате плановой помощи пациентам из другого региона (11.12.2024) 

Медорганизация провела стационарное лечение пациентов, застрахованных по ОМС в другом регионе. 
Направления на плановую госпитализацию она выдала им сама. Фонду не возместили расходы на лечение, 
поэтому он удержал средства при дальнейших расчетах. Клиника обратилась в суд. Первая и вторая инстанции 
поддержали иск. Кассация не согласилась: 

- направление на плановую госпитализацию нужно для лечения как по месту жительства, так и в другом 
регионе; 

- врачи, которые наблюдают пациента амбулаторно, могут наиболее объективно решить, показано ли ему 
стационарное лечение, в т.ч. в другой медорганизации; 

- соблюдение такого порядка позволяет фондам ОМС эффективно расходовать средства на помощь, 
которая действительно нужна; 

- клиника нарушила порядок, так как направила пациентов сама себе; 
- при самостоятельном обращении пациента в стационар оплата из средств ОМС возможна только при 

оказании экстренной и неотложной помощи. 
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ВС РФ отказал в пересмотре дела. 
Документ: Определение ВС РФ от 18.11.2024 N 307-ЭС24-15468 
Хроническая болезнь почек у детей: стандарт медпомощи действует с 9 декабря (10.12.2024) 

Минздрав утвердил стандарт диагностики и лечения хронической болезни почек у детей. Он 
регламентирует оказание экстренной, неотложной и плановой помощи амбулаторно и в стационаре, в т.ч. 
дневном. 

На этапе лечения пациента обязательно осматривают лор и окулист. Всем больным делают: 
- биохимический анализ крови; 
- общий анализ мочи; 
- УЗИ почек, мочеточников, мочевого пузыря. 
По показаниям могут провести, в частности, исследование крови на уровень 25-OH витамина Д и уровень 

паратиреоидного гормона. 
При необходимости используют немедикаментозные методы лечения: гемодиафильтрацию, 

перитонеальный диализ (в т.ч. автоматизированный) и др. В редких случаях проводят гастростомию. 
Перечень лекарств включает кальция полистиролсульфонат, натрия гидрокарбонат, соматропин. 
Диспансерный прием ведет нефролог. 
Клинические рекомендации по данному заболеванию применяют с 2023 года. 
Документ: Приказ Минздрава России от 25.10.2024 N 571н 
Катаракта старческая: Минздрав обновил клинические рекомендации (10.12.2024) 

С 1 января 2025 года для диагностики и лечения старческой катаракты надо использовать новую версию 
клинических рекомендаций. Пока применяют документ 2020 года. В новой версии есть ряд дополнений. 

При удалении катаракты всем пациентам нужно местно наносить 5 - 10% раствор повидон-йода на 
роговицу, конъюнктивальный мешок и кожу вокруг глаза. Это делают как минимум за 3 мин. до операции для 
уменьшения числа бактерий в области раны. Если препарат противопоказан, можно использовать 0,05% водный 
раствор хлоргексидина. 

Для амбулаторного выполнения факоэмульсификации катаракты отбирают больных с возрастной 
катарактой без сопутствующих патологий глаза. Они должны быть достаточно мобильны, способны сами 
передвигаться. Их приглашают на осмотр на следующий день после операции. Проверяют некорригированную и 
корригированную остроту зрения, проводят биомикроскопию. Назначают местную антибактериальную и 
противовоспалительную терапию в виде глазных капель (фторхинолоны последнего поколения + 
глюкокортикостероиды), при необходимости - слезозамещающие препараты, нестероидную 
противовоспалительную терапию. 

Рекомендовали препараты для лечения острого бактериального послеоперационного эндофатальмита 
(меропенем, моксифлоксацин и др.). 

Документ: Клинические рекомендации "Катаракта старческая" (одобрены Минздравом России) 
Поправки о мерах против навязывания дополнительных услуг и товаров поступили в Госдуму 

(10.12.2024) 

По проекту продавцам, исполнителям и владельцам агрегаторов запретят проставлять автоматические 
отметки о согласии потребителя на платное предоставление дополнительных товаров, работ или услуг. Правило 
может заработать с 1 сентября 2025 года (абз. 6 п. 2 ст. 1 и ст. 2 проекта). 

Также уточнят, что нельзя: 
- выражать за потребителя согласие в другом виде; 
- создавать условия, которые предполагают, что он изначально подтверждает намерение приобрести 

дополнительные товары, работы либо услуги. 
Сейчас похожие запреты действуют в сфере потребкредитов и займов. Кроме того, в руководстве по 

соблюдению обязательных требований Роспотребнадзор приводил как пример недобросовестных практик 
автоматическое проставление галок в заявлениях о заключении договоров. 

Документ: Проект Федерального закона N 787328-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/787328-8) 
Сведения о медорганизации за 2024 год нужно подать по обновленной форме статистической 

отчетности (09.12.2024) 

Росстат обновил годовую форму N 30 "Сведения о медицинской организации". Структура отчета не 
изменилась, внесены лишь точечные поправки. Данные представляют до 20 января после отчетного периода. 

Новшества коснулись информации о профилактическом осмотре пациентов с целью сохранения их 
репродуктивного здоровья. Нужно указать данные об осмотре женщин и мужчин в возрасте 18 - 49 лет. 
Появилась таблица, где отражают сведения о гражданах, которые состоят на диспансерном наблюдении с 
патологией репродуктивного здоровья. 

В таблице о рентгенодиагностических исследованиях (кроме профилактических) информацию об объеме 
томограмм придется показать отдельно: на пленке и цифровых носителях. Прежде вносили общее число 
томограмм. 

Скорректировали сведения об оснащении лаборатории оборудованием. В перечень добавили, в 
частности, процессоры/анализаторы для блоттинга. 

Документ: Приказ Росстата от 29.11.2024 N 594 
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Мочекаменную болезнь у взрослых будут лечить по новым клиническим рекомендациям 
(09.12.2024) 

Минздрав одобрил клинические рекомендации по диагностике и лечению мочекаменной болезни у 
взрослых. Они заменят с 2025 года предыдущую версию. Основную часть изменений внесли в разделы о 
лечении и профилактике. 

Для повышения эффективности литокинетической терапии рекомендуют использовать фитопрепараты и 
поведенческую терапию. 

Скорректировали пункты об операциях. В частности, при удалении камней методом перкутанной 
нефролитотрипсии рекомендуют применять транексамовую кислоту. Это снижает риск геморрагических 
осложнений и сокращает время операции. 

Дополнили раздел о профилактике. Факторы риска рецидива отразили в таблице. Привели рекомендации: 
- по методам диагностики; 
- соблюдению диеты; 
- противорецидивной терапии; 
- диспансерному наблюдению. 
Документ: Клинические рекомендации "Мочекаменная болезнь" (одобрены Минздравом России) 
Запущен эксперимент по контролю за производителями товаров легпрома и БАДов через систему 

маркировки (09.12.2024) 

При мониторинге уполномоченные органы будут оценивать достоверность сведений о производстве 
отдельной продукции, которые компании и ИП вносят в систему "Честный знак". Срок эксперимента - с 1 декабря 
2024 года по 30 июня 2025 года. 

В перечень товаров, в отношении производителей которых проходит эксперимент, вошла продукция с 
определенными кодами ТН ВЭД ЕАЭС. В ее числе: 

- верхняя одежда (пальто, плащи, куртки, ветровки), головные уборы, нижнее белье; 
- костюмы, пиджаки, платья, юбки, рубашки трикотажные машинного или ручного вязания, свитеры, блузки; 
- белье постельное, столовое, туалетное и кухонное; 
- обувь (водонепроницаемая с подошвой и с верхом из резины или пластмассы, с подошвой из резины, 

пластмассы, натуральной или композиционной кожи и с верхом из натуральной кожи); 
- БАДы (глутаминовая кислота и ее соли, провитамины и витамины природные или синтезированные). 
По части товаров и БАДов из перечня эксперимент начнется 1 марта 2025 года. 
Пилотный проект позволит среди прочего: 
- сформировать критерии и механизм наблюдения за российскими производителями; 
- протестировать процедуры, по итогам которых оператор системы ограничит выдачу кодов маркировки 

или заблокирует выданные коды, если подтвердится, что производитель нарушил требования; 
- отработать порядок досудебного обжалования решений об ограничении выдачи кодов или их блокировке. 
Участники оборота товаров смогут присоединиться к эксперименту добровольно. Минпромторг до 1 

февраля 2025 года определит, как подать заявку на участие, как будут взаимодействовать субъекты и др. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 22.11.2024 N 1607 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО НОРМАТИВНО-ТЕХНИЧЕСКИМ АКТАМ 
 

Гражданская авиация: для оснащения воздушных судов приборами связи и навигации утверждены 
правила (13.12.2024) 

Правительство определило, какое оборудование должны иметь пилотируемые воздушные суда (ВС) и 
беспилотные авиасистемы (БАС) разных типов. Речь идет об аппаратах связи, навигации, предотвращения 
столкновений и др. Обозначены условия, при которых предстоит оснащать ВС. Новшества вступят в силу 1 
марта 2025 года (кроме отдельных норм). 

Требования зависят от характеристик ВС (в т.ч. массы), а начало их действия - от того, когда ВС 
произвели или ввезли в РФ. 

К 1 марта 2026 года все пилотируемые ВС и БАС, которые произвели и ввезли в РФ до 1 марта 2025 года, 
нужно укомплектовать в том числе: 

- оборудованием связи с двусторонней радиосвязью с органами обслуживания воздушного движения 
(управления полетами) и между экипажами ВС; 

- навигационной системой ГЛОНАСС (по самолетам Сухой Суперджет срок - до 1 марта 2029 года). 
Часть указанных ВС надо оснастить среди прочего бортовой системой предупреждения столкновений. Это 

касается ВС с газотурбинными двигателями и максимальной взлетной массой свыше 15 тыс. кг или ВС, 
способных перевозить больше 30 человек. 

Для БАС предусмотрели, например, такие доптребования: 
- те, которые произведут или ввезут в РФ до 1 марта 2025 года, нужно оборудовать системой экстренного 

прекращения полета, проблесковыми маяками и аэронавигационными огнями, а также приборами линий 
управления и контроля. Это надо сделать до 1 марта 2026 года; 
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- те, которые произведут или ввезут в РФ после 1 марта 2027 года, должны иметь средства, 
препятствующие полетам в запрещенных зонах. 

Оснащать ВС разрешается, когда их производят, модифицируют (для ВС типовой конструкции), 
реконструируют (для ВС нетиповой конструкции). 

Владельцы ВС, которые надо сертифицировать, могут оборудовать их сами, если у них есть сертификат 
одобрения производственной организации или сертификат организации по техобслуживанию. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 30.11.2024 N 1701 
Теплоснабжение: правила подготовки к отопительному сезону ужесточаются с 1 марта 2025 года 

(12.12.2024) 

Минэнерго утвердило отдельные правила, по которым теплоснабжающие и теплосетевые организации 
должны готовиться к отопительному периоду. При этом оценивать их готовность уполномоченные органы будут 
по новому порядку (заменит действующий). Рассмотрим основные положения. 

Теплоснабжающим и теплосетевым организациям среди прочего предстоит: 
- составлять план подготовки к отопительному сезону до 15 апреля каждого года. В нем нужно 

проанализировать 3 прошлых периода, в т.ч. схемные, режимные, погодные условия в текущем периоде, 
аварийные ситуации. Кроме того, в него надо включить организационные и технические мероприятия, указать 
сроки их выполнения; 

- согласовывать план с единой теплоснабжающей организацией в части сроков, в которые, например, 
отключат горячую воду из-за ремонта; 

- не позднее 5 рабочих дней со дня, когда утвердят план, направлять его местным властям и размещать на 
сайте (если он есть). 

Готовность к отопительному сезону оценит комиссия. Хозсубъекты будут предоставлять ей заполненный 
оценочный лист и подтверждающие готовность документы. Их перечень содержит 29 позиций, среди которых 
эксплуатационные и производственные инструкции, температурные графики и гидравлические режимы системы 
теплоснабжения. При этом комиссия может не только оценить документы, но и решить осмотреть объект. 

Комиссия уведомит об оценке готовности минимум за 20 календарных дней, проведет ее за 30 
календарных дней и составит акт о результатах не позднее 25 октября. 

Если требования будут выполнены, паспорт готовности выдадут за 5 рабочих дней после того, как 
подпишут акт, но не позднее 1 ноября. 

В правилах определены действия перед отопительным сезоном и других субъектов (управляющих 
компаний, потребителей, владельцев теплосетей и др.). Для них также предусмотрели перечень документов, 
которые направляют в комиссию, разработали оценочные листы. 

Документ: Приказ Минэнерго России от 13.11.2024 N 2234 
Ставки платы за негативное воздействие на окружающую среду с 2025 года - проект Минприроды 

(12.12.2024) 

Планируют устранить множественность источников, в которых определены ставки платы. С 2025 года 
будет единый документ (п. п. 1, 4 проекта). Также со следующего года допкоэффициент для ставок платы за 
НВОС хотят установить равным 1,045 (п. 3 проекта). Проект проходит публичное обсуждение. 

Если изменения примут, их надо будет применять к отношениям, которые возникнут с 1 января 2025 года 
(п. 5 проекта). 

Документы: Проект постановления Правительства РФ 
Как рассчитать плату за негативное воздействие на окружающую среду коммерческой организации 
Как рассчитать плату за негативное воздействие на окружающую среду организации бюджетной сферы 
Эксперимент по маркировке цемента, строительных смесей и растворов продлится до конца зимы 

(11.12.2024) 

Срок завершения эксперимента по маркировке ряда стройматериалов в потребительской упаковке 
перенесен на 28 февраля 2025 года. До этой даты включительно участники пилотного проекта могут работать в 
системе "Честный знак" добровольно. А вот с 1 марта это уже необходимо будет делать (если проект об 
обязательной маркировке примут). 

Бизнесу дали еще время, поскольку не все его представители успели подготовиться к предстоящим 
изменениям. Дополнительный период позволит, например, изготовителям реализовать технические решения для 
работы при низких температурах. Это понадобится на отдельных производственных площадках, где коды 
маркировки придется наносить на упаковку при температуре, сопоставимой с температурой воздуха вне 
помещения. 

Напомним, эксперимент затрагивает стройпродукцию с определенными кодами ТН ВЭД ЕАЭС. В ее числе: 
- цемент, гипс, ангидрит, известь; 
- сухие бетонные и строительные смеси; 
- строительные растворы, бетон. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 30.11.2024 N 1678 
Проект нормативов образования отходов и лимитов на размещение: обновлены указания по его 

разработке (10.12.2024) 
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13 декабря вступят в силу поправки к методическим указаниям Минприроды, на основании которых 
хозсубъекты составляют проекты нормативов образования отходов и лимитов на их размещение. Обозначим 
ключевые новшества. 

При обосновании проекта можно будет не указывать название объекта размещения отходов, его номер по 
карте-схеме и номер из госреестра. Это коснется случаев, когда заполняют сведения о ТКО и отходах I - II 
классов опасности. 

По объектам НВОС I категории перечисленные данные, а также информацию о сроке действия договора 
на передачу отходов разрешили не включать в приложения N 11 и 12. Правило сработает, если в приложении N 
11 отразить одну из групп сведений: 

- наименование отхода - ТКО, его код по ФККО, название и местонахождение регионального оператора, 
реквизиты договора на передачу отходов с ним; 

- название вида отходов I - II класса опасности, его код по ФККО, название и местонахождение 
федерального оператора, реквизиты договора на передачу отходов с ним. 

Если в приложении N 11 будут эти данные, то в приложение N 12 не придется вносить информацию о 
лимитах на размещение отходов. 

По объектам НВОС II категории можно не указывать название, номер из госреестра и номер по карте-
схеме в приложениях N 11 и 13. Условия те же - приложение N 11 должно включать сведения по ТКО или 
отходам I - II классов опасности, информацию об операторе и реквизиты договора. 

В новой графе 10 приложения N 13 потребуется заполнять сведения о юрлице или ИП, которому передают 
отходы. 

Изменения снизят число отказов при согласовании проектов, которые связаны с тем, что хозсубъекты не 
отражают информацию о том, где разместят отходы. На практике это затруднительно, так как места определяет 
региональный или федеральный оператор. 

Документ: Приказ Минприроды России от 30.10.2024 N 634 
Запущен эксперимент по контролю за производителями товаров легпрома и БАДов через систему 

маркировки (09.12.2024) 

При мониторинге уполномоченные органы будут оценивать достоверность сведений о производстве 
отдельной продукции, которые компании и ИП вносят в систему "Честный знак". Срок эксперимента - с 1 декабря 
2024 года по 30 июня 2025 года. 

В перечень товаров, в отношении производителей которых проходит эксперимент, вошла продукция с 
определенными кодами ТН ВЭД ЕАЭС. В ее числе: 

- верхняя одежда (пальто, плащи, куртки, ветровки), головные уборы, нижнее белье; 
- костюмы, пиджаки, платья, юбки, рубашки трикотажные машинного или ручного вязания, свитеры, блузки; 
- белье постельное, столовое, туалетное и кухонное; 
- обувь (водонепроницаемая с подошвой и с верхом из резины или пластмассы, с подошвой из резины, 

пластмассы, натуральной или композиционной кожи и с верхом из натуральной кожи); 
- БАДы (глутаминовая кислота и ее соли, провитамины и витамины природные или синтезированные). 
По части товаров и БАДов из перечня эксперимент начнется 1 марта 2025 года. 
Пилотный проект позволит среди прочего: 
- сформировать критерии и механизм наблюдения за российскими производителями; 
- протестировать процедуры, по итогам которых оператор системы ограничит выдачу кодов маркировки 

или заблокирует выданные коды, если подтвердится, что производитель нарушил требования; 
- отработать порядок досудебного обжалования решений об ограничении выдачи кодов или их блокировке. 
Участники оборота товаров смогут присоединиться к эксперименту добровольно. Минпромторг до 1 

февраля 2025 года определит, как подать заявку на участие, как будут взаимодействовать субъекты и др. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 22.11.2024 N 1607 

 
КонсультантПлюс: НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

 
КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 142-ОЗ "Об отдельных вопросах проведения схода 
граждан" (принят Законодательным Собранием Кемеровской области – Кузбасса 27.11.2024) 

 
На части территории населенного пункта, входящего в состав поселения, муниципального округа, 

городского округа, может проводиться сход по вопросу введения и использования средств самообложения 
граждан на данной части территории населенного пункта. Сход может созываться представительным органом 
муниципального образования по инициативе группы жителей соответствующей части территории населенного 
пункта численностью не менее 10 человек. 

В сельском населенном пункте может проводиться сход по вопросу выдвижения кандидатуры старосты 
сельского населенного пункта, а также по вопросу досрочного прекращения полномочий старосты сельского 
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населенного пункта. Сход по вышеуказанным вопросам правомочен при участии в нем более половины 
обладающих избирательным правом жителей сельского населенного пункта. В сходе также могут принять 
участие граждане Российской Федерации, достигшие на день проведения схода 18 лет и имеющие в 
собственности жилое помещение, расположенное на территории данного сельского населенного пункта, в 
случае, если это установлено муниципальными нормативными правовыми актами. 
 

Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 141-ОЗ "О внесении изменений в Закон 
Кемеровской области "О присвоении имен лиц, имеющих особые заслуги перед Кузбассом" (принят 
Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
Установлено, что не допускается присвоение имени иного лица, имеющего особые заслуги перед 

Кузбассом, государственному унитарному предприятию и государственному учреждению Кемеровской области - 
Кузбасса и (или) закрепленному за ним объекту недвижимого имущества, которому уже присвоено имя лица, 
имеющего особые заслуги перед Кузбассом, допускается переименование вышеуказанной организации или 
объекта, которому уже присвоено имя лица, имеющего особые заслуги перед Кузбассом, в целях 
восстановления их исторического наименования. Дополнено, что ходатайство о присвоении имен лиц, имеющих 
особые заслуги перед Кузбассом, организациям и (или) объектам имеют право вносить также заместитель 
председателя Правительства Кемеровской области - Кузбасса - министр экономического развития Кузбасса, 
заместитель председателя Правительства Кемеровской области - Кузбасса - министр сельского хозяйства 
Кузбасса. 
 

Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 136-ОЗ "О внесении изменения в статью 6 Закона 
Кемеровской области - Кузбасса "Об уполномоченном по защите прав предпринимателей в Кемеровской 
области - Кузбассе" (принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
Полномочия уполномоченного прекращаются досрочно в случаях, предусмотренных частями 6.1 и 6.2 

статьи 9 Федерального закона "Об уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской 
Федерации". Ходатайство о досрочном прекращении полномочий уполномоченного направляется в 
Законодательное Собрание Кемеровской области - Кузбасса Губернатором Кемеровской области - Кузбасса, 
депутатами Законодательного Собрания Кемеровской области - Кузбасса, заявление о досрочном прекращении 
полномочий может быть направлено в Законодательное Собрание Кемеровской области - Кузбасса 
уполномоченным. Ответственный комитет Законодательного Собрания Кемеровской области - Кузбасса 
осуществляет предварительное рассмотрение ходатайства, заявления уполномоченного или представления 
Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей о досрочном 
прекращении полномочий уполномоченного. Решение о досрочном прекращении полномочий уполномоченного 
принимается большинством голосов от установленного числа депутатов Законодательного Собрания 
Кемеровской области - Кузбасса и оформляется постановлением Законодательного Собрания Кемеровской 
области - Кузбасса, которым определяется момент прекращения полномочий уполномоченного. Постановление 
о досрочном прекращении полномочий уполномоченного направляется Уполномоченному при Президенте 
Российской Федерации по защите прав предпринимателей и подлежит официальному опубликованию на сайте 
"Законодательный вестник Кузбасса" в течение пяти дней со дня его принятия. 
 

Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 130-ОЗ "О внесении изменения в статью 7 Закона 
Кемеровской области "О символике Кемеровской области - Кузбасса" (принят Законодательным 
Собранием Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
Дополнено, что изображение герба Кузбасса как в многоцветном, так и одноцветном вариантах 

размещается на бланках документов, подписанных также заместителем председателя Правительства 
Кемеровской области - Кузбасса - министром экономического развития Кузбасса, заместителем председателя 
Правительства Кемеровской области - Кузбасса - министром сельского хозяйства Кузбасса. 
 

Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 123-ОЗ "О внесении изменений в статью 2 Закона 
Кемеровской области "О разграничении полномочий между органами государственной власти 
Кемеровской области - Кузбасса в сфере земельных отношений" (принят Законодательным Собранием 
Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
Уточнено, что Законодательное Собрание Кемеровской области - Кузбасса: определяет также профессии, 

позволяющие гражданам, осуществляющим трудовую деятельность по основному месту работы в соответствии с 
такими профессиями, реализовать право на предоставление земельных участков, находящиеся в 
муниципальной собственности; в пределах полномочий Кемеровской области устанавливает перечень видов 
деятельности, не связанной с сохранением и изучением природных комплексов и объектов, которая допускается 
на землях природных парков, государственных природных заказников, памятников природы, дендрологических 
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парков и ботанических садов, включающих в себя естественные экологические системы, природные комплексы и 
объекты и являющихся средой обитания объектов растительного и животного мира, ради сохранения которых 
создавалась особо охраняемая природная территория. 
 

Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 122-ОЗ "О внесении изменений в Закон 
Кемеровской области "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры)" (принят 
Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
Дополнены полномочия высшего исполнительного органа Кемеровской области - Кузбасса в сфере 

сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия: 
определение исполнительных органов Кемеровской области - Кузбасса, осуществляющих от имени Кемеровской 
области - Кузбасса полномочия собственника объектов культурного наследия, находящихся в государственной 
собственности Кемеровской области - Кузбасса, при проведении работ по сохранению указанных объектов 
культурного наследия; определение объектов культурного наследия, находящихся в государственной 
собственности Кемеровской области - Кузбасса, при проведении работ по сохранению которых полномочия 
собственника объектов культурного наследия осуществляют исполнительные органы Кемеровской области - 
Кузбасса; внесение изменений, признание утратившими силу положений нормативных правовых актов, принятых 
исполнительным комитетом Кемеровского областного Совета народных депутатов, высшим исполнительным 
органом государственной власти Кемеровской области, по вопросам, касающимся постановки на 
государственную охрану объектов культурного наследия, в том числе на основании актов государственной 
историко-культурной экспертизы, историко-культурных, историко-архивных, историко-архитектурных 
исследований. Полномочия собственника объектов культурного наследия могут быть переданы исполнительным 
органом Кемеровской области - Кузбасса юридическому лицу, учредителем которого выступает указанный орган. 
 

ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 143-ОЗ "О внесении изменений в Закон 
Кемеровской области "О разграничении полномочий между органами государственной власти 
Кемеровской области в сфере социального обслуживания граждан" (принят Законодательным Собранием 
Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
По тексту Закона наименования приведены в соответствии с законодательством. А именно: Кемеровская 

область дополнена словом "- Кузбасса", Совет народных депутатов Кемеровской области заменен на 
Законодательное Собрание Кемеровской области - Кузбасса, Коллегия Администрации Кемеровской области 
заменена на высший исполнительный орган Кемеровской области - Кузбасса. 
 

Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 139-ОЗ "О внесении изменений в Закон 
Кемеровской области "Об административных правонарушениях в Кемеровской области" (принят 
Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
Исключены статьи, устанавливающие наложение административного штрафа за нарушение правил 

использования лесов для ведения охотничьего хозяйства и за нарушение дополнительных требований пожарной 
безопасности, установленных нормативными правовыми актами Кемеровской области - Кузбасса, нормативными 
правовыми актами органов местного самоуправления на период действия особого противопожарного режима. 
 

Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 134-ОЗ "О внесении изменения в статью 3 Закона 
Кемеровской области - Кузбасса "О некоторых вопросах в сфере координации международных и 
внешнеэкономических связей Кемеровской области - Кузбасса" (принят Законодательным Собранием 
Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
Отдельные полномочия по осуществлению международных и внешнеэкономических связей Кемеровской 

области - Кузбасса, за исключением полномочий по подписанию соглашений об осуществлении международных 
и внешнеэкономических связей, могут быть делегированы Губернатором Кемеровской области - Кузбасса также 
заместителю председателя Правительства Кемеровской области - Кузбасса - министру экономического развития 
Кузбасса, заместителю председателя Правительства Кемеровской области - Кузбасса - министру сельского 
хозяйства Кузбасса. 
 

Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 133-ОЗ "О внесении изменений в статью 2 Закона 
Кемеровской области - Кузбасса "О разграничении полномочий органов государственной власти 
Кемеровской области - Кузбасса в сфере защиты и поощрения капиталовложений" (принят 
Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 
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Уточнены некоторые полномочия Правительства Кемеровской области - Кузбасса: утверждение порядка 
осуществления мониторинга исполнения условий соглашения о защите и поощрении капиталовложений и 
условий реализации инвестиционного проекта, в отношении которого заключено такое соглашение, в том числе 
этапов реализации инвестиционного проекта, в соответствии с общими требованиями к осуществлению 
мониторинга, установленными Правительством Российской Федерации; утверждение форм декларации о 
реализации инвестиционного проекта при формировании публичной проектной инициативы исполнительным 
органом Кемеровской области - Кузбасса, соответствующих общим требованиям, утверждаемым 
Правительством Российской Федерации в соответствии с пунктом 4 части 1 статьи 4 Федерального закона "О 
защите и поощрении капиталовложений в Российской Федерации". 
 

Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 132-ОЗ "О внесении изменения в статью 2 Закона 
Кемеровской области - Кузбасса "О регулировании отдельных вопросов в сфере торговой деятельности" 
(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
Дополнены полномочия Правительства Кемеровской области - Кузбасса в сфере торговой деятельности: 

устанавливает перечень продуктов труда ремесленников. 
 

Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 127-ОЗ "О признании утратившим силу Закона 
Кемеровской области "Об основах государственно-частного партнерства" (принят Законодательным 
Собранием Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
Признан утратившим силу Закон Кемеровской области от 29.06.2009 N 79-ОЗ "Об основах государственно-

частного партнерства". 
 

Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 124-ОЗ "О внесении изменений в Закон 
Кемеровской области "О форме предоставления мер социальной поддержки по оплате жилых помещений 
и коммунальных услуг отдельным категориям граждан" (принят Законодательным Собранием Кемеровской 
области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
В целях социальной поддержки отдельных категорий граждан высший исполнительный орган Кемеровской 

области - Кузбасса наделен полномочием по установлению формы предоставления мер социальной поддержки 
по оплате жилых помещений и коммунальных услуг отдельным категориям граждан. 
 

ЖИЛИЩЕ 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 135-ОЗ "О внесении изменений в Закон 
Кемеровской области "О капитальном ремонте общего имущества в многоквартирных домах" (принят 
Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
К полномочиям Законодательного Собрания Кемеровской области - Кузбасса в сфере проведения 

капитального ремонта добавлено внесение изменений в региональную программу капитального ремонта общего 
имущества в многоквартирных домах. Скорректированы полномочия высшего исполнительного органа 
Кемеровской области - Кузбасса в сфере проведения капитального ремонта. Исключено установление порядка 
проведения мониторинга технического состояния многоквартирных домов. Полномочия расширены: 
устанавливает порядок предоставления органами местного самоуправления и собственниками помещений в 
многоквартирном доме, формирующими фонд капитального ремонта на специальном счете, сведений, 
необходимых для подготовки краткосрочных планов реализации региональной программы капитального ремонта 
общего имущества в многоквартирных домах, внесения изменений в них; устанавливает порядок проведения 
эксплуатационного контроля за техническим состоянием многоквартирных домов; устанавливает порядок 
организации проведения обследования технического состояния многоквартирных домов, включенных в 
региональную программу капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, а также порядок 
учета результатов обследования технического состояния многоквартирных домов, включенных в региональную 
программу, при подготовке и утверждении региональной программы или внесении в нее изменений; принимает 
правовой акт о проведении обследования технического состояния многоквартирного дома за счет средств 
областного бюджета, если такие средства предусмотрены законом об областном бюджете на соответствующий 
финансовый год и на плановый период. Дополнены полномочия исполнительного органа Кемеровской области - 
Кузбасса: принимает нормативный правовой акт о порядке проведения государственного мониторинга 
технического состояния многоквартирных домов, в рамках которого исполнительным органом осуществляются 
сбор, систематизация, анализ информации о техническом состоянии многоквартирных домов и динамике 
изменений такого состояния. 

В региональную программу капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах не 
подлежат включению многоквартирные дома, в которых имеется менее чем пять квартир. Изменен срок 
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наступления обязанности по уплате взносов на капитальный ремонт у собственников помещений в 
многоквартирном доме - по истечении трех лет на один год со дня включения данного многоквартирного дома в 
региональную программу. Уточнено одно из условий предоставления финансовой поддержки: совокупная 
задолженность по уплате взносов на капитальный ремонт у собственников помещений в многоквартирном доме 
на первое число квартала, предшествующего дате подачи заявления, не превышает 10 процентов от размера 
общей суммы взносов на капитальный ремонт, начисленной собственникам помещений в таком многоквартирном 
доме. 
 

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 140-ОЗ "О внесении изменений в статью 1 Закона 
Кемеровской области "О мерах социальной поддержки и стимулирования работников государственных 
учреждений социального обслуживания Кемеровской области - Кузбасса" и статью 1 Закона Кемеровской 
области "О мерах социальной поддержки работников муниципальных учреждений социального 
обслуживания" (принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
В Законе Кемеровской области от 13.07.2005 N 86-ОЗ "О мерах социальной поддержки и стимулирования 

работников государственных учреждений социального обслуживания Кемеровской области - Кузбасса" уточнена 
категория лиц, которым в течение трех лет устанавливается ежемесячное социальное пособие в размере 1000 
рублей - работникам учреждений социального обслуживания в возрасте до 35 лет включительно, окончившим 
профессиональные образовательные организации или образовательные организации высшего образования по 
специальности, направлению подготовки "Социальная работа" и впервые поступившим на работу в 
государственные учреждения социального обслуживания Кемеровской области в соответствии с полученной 
квалификацией. 

Аналогичные уточнения внесены в Закон Кемеровской области от 30.10.2007 N 132-ОЗ "О мерах 
социальной поддержки работников муниципальных учреждений социального обслуживания". 
 

Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 138-ОЗ "О внесении изменений в Закон 
Кемеровской области - Кузбасса "О социальной поддержке отдельных категорий семей в форме 
оснащения жилых помещений автономными дымовыми пожарными извещателями и (или) датчиками 
(извещателями) угарного газа" (принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 
27.11.2024) 

 
Оснащение жилых помещений автономными дымовыми пожарными извещателями и (или) датчиками 

(извещателями) угарного газа, в том числе их приобретение, осуществляется в порядке, установленном 
действующим законодательством Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, 
услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд. В категориях на получение социальной 
поддержки многодетные семьи заменены на семьи, имеющие в своем составе трех и более детей в возрасте до 
18 лет, в том числе усыновленных, приемных. 
 

Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 137-ОЗ "О внесении изменения в статью 3 Закона 
Кемеровской области "О мерах социальной поддержки многодетных семей в Кемеровской области" 
(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
С 01.01.2025 обеспечение одеждой для посещения учебных занятий, а также спортивной формой на весь 

период обучения в соответствии с нормативами и стоимостью такого обеспечения установлено также для детей 
из многодетных семей обучающихся по основным общеобразовательным программам в организациях 
профессионального образования и организациях высшего образования. 
 

Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 126-ОЗ "О внесении изменений в Закон 
Кемеровской области "О социальной поддержке инвалидов" (принят Законодательным Собранием 
Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
Установлены специальные мероприятия, способствующие повышению конкурентоспособности инвалидов 

на рынке труда: организация сопровождаемой трудовой деятельности инвалидов (трудовой деятельности 
инвалидов трудоспособного возраста, в том числе на специальных рабочих местах, осуществляемой с помощью 
других лиц); предоставление инвалидам мер государственной поддержки в сфере занятости населения в 
соответствии с законодательством о занятости населения. 

С 01.03.2025 установлены основания для организации обучения в медицинской организации: обращение в 
письменной форме родителей (законных представителей) и справка, выданная медицинской организацией, 
подтверждающая факт госпитализации ребенка в медицинскую организацию, оказывающую 
специализированную, в том числе высокотехнологичную, медицинскую помощь. 
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Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 125-ОЗ "О внесении изменений в Закон 
Кемеровской области "О здравоохранении" (принят Законодательным Собранием Кемеровской области - 
Кузбасса 27.11.2024) 

 
Исключено понятие "молодой специалист". Единовременное социальное пособие выплачивается 

медицинскому или фармацевтическому работнику в возрасте до 35 лет включительно, впервые заключившему 
до 20 сентября года окончания обучения в профессиональной образовательной организации, образовательной 
организации высшего образования или в организации дополнительного профессионального образования (по 
программе аспирантуры, интернатуры, ординатуры) трудовой договор по полученной специальности с 
медицинской организацией государственной системы здравоохранения Кемеровской области - Кузбасса, 
расположенной в сельском населенном пункте, рабочем поселке, поселке городского типа. 
 

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 782 "Об утверждении 
Порядка предоставления субсидии на компенсацию поставщикам социальных услуг, включенным в реестр 
поставщиков социальных услуг, но не участвующим в выполнении государственного задания (заказа), 
стоимости социальных услуг, предоставленных гражданам в соответствии с индивидуальной программой 
предоставления социальных услуг" 

 
Установлены требования, которым должен соответствовать претендент на дату не ранее 1-го числа 

месяца, в котором подается заявка. В частности: не являться иностранным юридическим лицом, а также 
российским юридическим лицом, в уставном (складочном) капитале которого доля прямого или косвенного 
участия офшорных компаний в совокупности превышает 25 процентов; не находиться в перечне организаций и 
физических лиц, в отношении которых имеются сведения об их причастности к экстремистской деятельности или 
терроризму; у претендента на едином налоговом счете отсутствует или не превышает размер, определенный 
пунктом 3 статьи 47 Налогового кодекса Российской Федерации, задолженность по уплате налогов, сборов и 
страховых взносов в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации и др. Основания для отказа в 
предоставлении субсидии: несоответствие представленных претендентом заявки и документов требованиям или 
непредставление (представление не в полном объеме) указанных документов; установление факта 
недостоверности представленной претендентом информации; отсутствие лимитов бюджетных обязательств на 
предоставление субсидии; противоречие сведений, содержащихся в представленных документах, друг другу 
либо сведениям, содержащимся в других документах и информационных ресурсах; наличие задолженности по 
возврату средств ранее выданной субсидии. Размер субсидии определяется Министерством социальной защиты 
населения Кузбасса согласно утвержденным тарифам на социальные услуги, рассчитанным на основании 
подушевых нормативов финансирования социальных услуг и объема социальных услуг, фактически 
предоставленных получателям социальных услуг. Результатом предоставления субсидии является число 
граждан, которым предоставлены социальные услуги. Получатель субсидии предоставляет в Министерство: 
отчет о достижении значений результата предоставления субсидии - ежеквартально не позднее 30-го числа 
месяца, следующего за отчетным кварталом; иную дополнительную отчетность - в течение 30 дней после 
получения субсидии. В случае нарушения получателем субсидии условий, установленных при предоставлении 
субсидии, выявленного в том числе по фактам проверок, Министерство в течение 15 рабочих дней со дня 
выявления нарушения (со дня получения информации о факте (фактах) нарушения от органа государственного 
финансового контроля) принимает решение о применении к получателю меры ответственности в виде: возврата 
субсидии в размере суммы субсидии, предоставленной получателю субсидии; применения штрафных санкций к 
получателю субсидии в размере 1/10 процента от суммы субсидии, предоставленной получателю субсидии. 

Признано утратившим силу постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 07.09.2018 N 
367 "Об утверждении порядков предоставления субсидий поставщикам социальных услуг, включенным в реестр 
поставщиков социальных услуг, но не участвующим в выполнении государственного задания (заказа), за 
предоставленные гражданам социальные услуги, предусмотренные индивидуальной программой 
предоставления социальных услуг". 
 

Постановление администрации г. Кемерово от 09.12.2024 N 4060 "Об утверждении Порядка 
предоставления социально ориентированным некоммерческим организациям - поставщикам услуг в сфере 
образования субсидии из бюджета города Кемерово на возмещение затрат по оплате коммунальных 
услуг" 

 
Целью предоставления субсидии является расширение участия негосударственного сектора экономики в 

оказании услуг в сфере образования на территории города Кемерово. Главным распорядителем средств 
бюджета города Кемерово является управление образования администрации города Кемерово. Сведения о 
субсидиях размещаются на едином портале бюджетной системы Российской Федерации в информационно-
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телекоммуникационной сети "Интернет". Установлены требования, которым должны соответствовать 
Получатели субсидии на дату подачи заявки, и перечень документов для получения в очередном финансовом 
году субсидии. Сумма, подлежащая перечислению Получателю субсидии, рассчитывается Управлением 
образования на основании предоставленных документов. Субсидия предоставляется в пределах бюджетных 
ассигнований, предусмотренных решением Кемеровского городского Совета народных депутатов о бюджете на 
соответствующий финансовый год и плановый период в размере 100% от суммы, подлежащей перечислению 
Получателю субсидии. Получатель субсидии представляет Управлению образования не позднее пятого рабочего 
дня, следующего за отчетным кварталом, отчет о реализации плана мероприятий по достижению результатов 
предоставления субсидии. В случае недостижения получателем средств субсидии значений результата 
предоставления субсидии рассчитывается размер части субсидии, подлежащей возврату в бюджет. Нарушение 
Получателем субсидии требования о возврате субсидий влечет начисление Получателю субсидии пени в 
размере одной трехсотшестидесятой ключевой ставки Банка России, действующей на дату начала начисления 
пени, от суммы субсидии, подлежащей возврату, за каждый день просрочки. Признано утратившим силу 
постановление администрации города Кемерово от 18.09.2018 N 1982 "Об утверждении Порядка и условий 
предоставления социально ориентированным некоммерческим организациям - поставщикам услуг в сфере 
образования субсидии из бюджета города Кемерово". 
 

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 779 "Об утверждении 
Порядка выбора способа расчета объема твердых коммунальных отходов в целях расчетов по договорам 
на оказание услуг по обращению с твердыми коммунальными отходами региональным оператором и (или) 
потребителем услуги по обращению с твердыми коммунальными отходами" 

 
Коммерческому учету подлежит объем ТКО в местах их накопления: раздельно накопленных ТКО (в 

случае принятия нормативного правового акта о внедрении раздельного накопления ТКО на территории 
муниципального образования, а также если место накопления ТКО оборудовано в соответствии с 
установленными требованиями, предъявляемыми при раздельном накоплении ТКО); ТКО при совместном 
накоплении; крупногабаритных отходов. Расчет объема ТКО осуществляется исходя из: нормативов накопления 
ТКО в показателях объема и (или) массы и количества расчетных единиц, используемых при определении 
нормативов накопления ТКО; количества и объема контейнеров, бункеров для накопления ТКО, установленных в 
местах (площадках) накопления ТКО, в которых осуществляется складирование ТКО, в показателях объема и 
(или) массы с учетом графика вывоза. Результатом мониторинга оказанных услуг по обращению с ТКО является 
подтверждение региональным оператором факта оплаты потребителем объема оказанной услуги не менее 70% 
от расчетной величины, определенной на основании установленных нормативов накопления ТКО, в течение 1 
календарного года. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 778 "Об установлении 
предельного размера платы за проведение технического осмотра транспортных средств на территории 
Кемеровской области - Кузбасса на 2025 год" 

 
В зависимости от категории транспортных средств установлены предельные размеры платы за 

проведение технического осмотра, а также предельные размеры платы за проведение технического осмотра 
одного элемента конструкции транспортного средства. В частности, размер платы за проведение технического 
осмотра транспортных средств категории M1 составляет 997 руб., в отношении технического осмотра одного 
элемента конструкции транспортных средств категории M1 - 142 руб. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 04.12.2024 N 775 "О внесении 
изменений в постановление Коллегии администрации Кемеровской области от 26.09.2016 N 367 "Об 
утверждении территориальной схемы обращения с отходами производства и потребления, в том числе с 
твердыми коммунальными отходами, Кемеровской области - Кузбасса" 

 
Скорректирована и обновлена информация Территориальной схемы обращения с отходами производства 

и потребления. Например; информация об изменении численности населения в целом по Кемеровской области - 
Кузбассу и по муниципальным образованиям - период с 2019 по 2022 год заменен на период с 2021 по 2023 год. 
Добавлена информация за 2022, 2023 гг. Например: в 2022 переработано 3377,3 тыс. тонн нефти, объем 
отгруженной продукции собственного производства легкой промышленности составил порядка 4,13 млрд рублей, 
в сельскохозяйственном обороте находится порядка 2 643 тыс. гектаров земель сельскохозяйственного 
назначения, что составляет около 25% площади земельных ресурсов Кузбасса и др. Увеличено количество 
источников образования ТКО, сгруппированных по муниципальным образованиям, с 40 до 43. Изменилось 
среднегодовое значение количества образующихся отходов по годам. В частности, уменьшилось по I классу 
опасности - с 606,07 тонн до 197,48 тонн, по II классу опасности - с 8218,23 тонн до 7844,17 тонн; увеличилось по 
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III классу опасности - с 220897,08 тонн до 246280,25 тонн. Установлен прогноз образования ТКО (с учетом 
туристов), тонн, с 2025 - 2034 гг. 
 

ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 129-ОЗ "О внесении изменения в статью 1 Закона 
Кемеровской области - Кузбасса "О порядке определения в отдельных случаях цены земельных участков в 
2024 году" (принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
Дополнено, что утвержденные цены применяются при заключении договора купли-продажи земельных 

участков также при наличии в установленных правилами землепользования и застройки градостроительных 
регламентах испрашиваемого вида разрешенного использования земельных участков применительно к 
территориальной зоне, в границе которой расположены земельные участки. 
 

ОБРАЗОВАНИЕ. НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. КУЛЬТУРА 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 131-ОЗ "О патриотическом воспитании" (принят 
Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 

 
Основные задачи патриотического воспитания граждан: формировать уважение к законам, нормам 

морали, чувство социальной ответственности как важнейшие качества личности, проявляющиеся в заботе о 
благополучии Российской Федерации, ее укреплении и защите; популяризировать традиционные ценности, 
подвиги героев и видных деятелей истории и культуры; создать условия для активного вовлечения 
добровольческими (волонтерскими), поисковыми объединениями и отрядами, кадетским движением граждан, 
некоммерческих организаций, общественных объединений в мероприятия историко-патриотической, героико-
патриотической и гражданско-патриотической направленности; повысить мотивацию у молодежи к военной 
службе, готовность к защите Российской Федерации, престиж службы в Вооруженных Силах Российской 
Федерации и правоохранительных органах; создать условия для информационного обеспечения 
патриотического воспитания, в том числе в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", для 
освещения событий и явлений патриотической направленности. Определены полномочия Губернатора 
Кемеровской области - Кузбасса, Законодательного Собрания Кемеровской области - Кузбасса, Правительства 
Кемеровской области - Кузбасса. 
 

Постановление администрации г. Кемерово от 09.12.2024 N 4064 "О внесении изменений в постановление 
администрации города Кемерово от 23.08.2022 N 2424 "Об утверждении Порядка предоставления 
бесплатного горячего питания обучающимся по образовательным программам начального общего 
образования в муниципальных общеобразовательных организациях города Кемерово, созданных в форме 
учреждений" 

 
Дополнен перечень прямых расходов: оплата отпусков в отношении любых видов оплачиваемых отпусков 

основного, дополнительного, выплачиваемые за счет работодателя, выходные пособия, выплачиваемые при 
увольнении, включая летний период. Скорректирована формула ежемесячного расчета фонда оплаты труда по 
фактическим начислениям. В частности, в расчете применяется показатель "отпускные", рассчитанный в 
соответствии с постановлением Правительства РФ от 24.12.2007 N 922 "Об особенностях порядка исчисления 
средней заработной платы". 
 

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ. ТУРИЗМ 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 09.12.2024 N 128-ОЗ "О внесении изменений в Закон 
Кемеровской области "Об охране здоровья населения Кемеровской области от воздействия окружающего 
табачного дыма и последствий потребления табака"  

(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 27.11.2024) 
 

Ограничительные меры распространяются на курение табака, потребление никотинсодержащей 
продукции или использования кальянов в отдельных общественных местах и в помещениях. Расширен перечень 
общественных мест и помещений, где действуют ограничения: на всех видах общественного транспорта 
междугородного сообщения между населенными пунктами Кемеровской области - Кузбасса; в подземных и 
крытых надземных пешеходных переходах; на парковках общего пользования, на подземных парковках, в 
подземных гаражах; на расстоянии менее чем пять метров от входов в помещения, предназначенные для 
предоставления бытовых услуг, услуг торговли, общественного питания; в местах на открытом воздухе на 
расстоянии менее чем пятнадцать метров от входа в подъезд многоквартирного дома. 
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       Кемерово, б-р Строителей, 32/ 3, 
        +7 (951) 596-64-46, 74-44-44, 74-72-23 
        ул. Мичурина, 56 
        т.58-60-95, 58-60-97, СБИС++ 58-26-00  
 

 

Новокузнецк, пр. Дружбы, 39,  
офис 802. (3843) 45-47-02, 77-23-21 
Ленинск-Кузнецкий,пр.Кирова,69«А»   офис 
47, (38456) 3-32-75   
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